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Două lumi
de V. Branisce

Pe zi ce trece se desenează tot 
mai limpede contururile despărţitoare 
dintre cele două land până mai ieri 
contopite.

Este vorba pe de o parte de marea 
mulţime de ţărani legaţi de glie, prin 
munca lor istovitoare de fiecare ceas, de 
muncitorii din vastele uzine sau micile 
întreprinderi, care contribue la bunul 
mers al colectivităţii, de marea mulţime 
de intelectuali de toate categoriile. A- 
ceştia toţi, la cea dintâi chemare a ţării, 
au lăsat sapă, unealtă şi îndeletnicire şi 
înfrăţindu-se în acelaşi elan au format 
oastea. Pentru ei nicio jertfă nu părea 
prea mare, nici o izbândă prea scump 
plătită. Purtau cu toţii în suflete icoana 
unei ţări pe nedrept sfâşiate şi au por
nit pe calea reparaţiilor cu cel mai en
tuziast elan. Aceasta este ţara, lumea 
dreptelor noastre năzuinţe. Dar alături 
de ea mai v e g e t a s e  o altă lume. 
Spun vegetase, pentrucă această lume 
nu a nutrit niciodată vreun ideal, n’a 
adus nici cel mai neînsemnat sacrificiu 
pentru binele obştesc şi în afară de sa
tisfacerea propriilor interese, n’a cunoscut
o altă preocupare.

In vremuri de pace, indivizii din a- 
ceastă categorie puteau să-şi urmeze ne
stingheriţi interesele. Nimeni nu li se 
punea în cale. Din contră, din sânul lor 
se ridicau, din vreme în vreme, figuri 
proeminente în locuri de conducere.

Şi marea mulţime producătoare de 
muncă şi energie românească se lăsa 
condusă fără ezitare.

Ţara îşi vedea de treabă. Ea lucra. 
Ca într’un şantier imeis fiecare îşi 
menţinea locul de răspundere. Iar ceilalţi 
din umbră sau din locuri de răspundere — 
după împrejurări — beneficiau de foloa
sele morale sau materiale, foloase ce nu 
li se cuveneau şi nu le erau destinate.

Aşa a fost până ieri. Acesta a 
fost aspectul ţării.

Dar astăzi acestă stări nu mai pot 
să dăinuiască.

Astăzi între aceste două lumi se 
trage o graniţă de foc şi sânge, graniţa 
sacrificiului.

De o parte se aleg cei ce au bine
meritat dela patrie, cei ce de luni de 
zile în locurile unde se găsesc salvează 
patrimoniul nostru naţional, sau stau 
gata să-şi dea contribuţia la cea dintâi 
chemare

De altă parte, pescuitorii în apă 
tulbure încearcă să tragă foloase din 
uriaşele sacrificii ale ţării adevărate. Ei 
încearcă să agonisească averi, din con
junctura economică în care ne găsim, îşi 
pregătesc din umbră o platformă de rea- 
bilitare, se sustrag dela obligaţiile cetă
ţeneşti şi aşteaptă cu nerăbdare clipa, 
care le va permite să iasă din anonimat 
şi să-şi revendice pe faţă un loc de 
cinste.

Dar clipa ace2a nu va veni nici
odată.

Pentrucă acela care a rămas ne
simţitor la durerea de azi a ţării, acela 
care n’a avut nimic să-i dea, ci doar 
să-i ceară, acela care n’a pus o fărâmă 
de suflet, de jertfă sau de sânge la te
melia aşezării noastre viitoare, nu are 
ce să caute în rândurile noastre.

Intre cele două lumii se deschide o 
prăpastie.

Tara de mâne
In ori ce caz nu va îi nici cea de 

ieri, nici cea de azi.
*

Ţara de ieri !
Să-i spunem numai faliment, oco

lind cuvântul fraudulos. Din inventarul 
pe care ni l-a lăsat, din silozurile de 
acte în regulă, din avalanşa aşa numi
telor valori cu putere circulatorie, ex
pertul neputând scoate nici măcar un 
concordat, a tras cu creionul roşu o 
cruce. Rezerva permanentă de 17 prim- 
miniştri, şefii celor 17 partide con
stituţionale şi mai puţin constituţionale, 
se epuizase. Cele două-trei excepţii, 
oameni de caracter şi de adânci con
vingeri, n’au mai putut schimba nimic. 
Târlele politicianiste fuseseră mulse după 
toate regulile de exploatare ale stâne
lor respective. Baciul, făcut iar nu nă
scut pentru a fi baciu, a luat smântână. 
Ciobanii s’au mulţumit cu untul şi zărul, 
iar ce a mai rămas, a revenit, integral, 
tării.

Hotărît lucru : Ţara de mâne nu 
va mai putea fi Ţara de ieri.

Oricine va încerca s’o reînvie, 
schimbând doar faţada, pentru a ascunde 
vechile sisteme, ne va găsi dincolo de 
baricade, gata să-i opunem un formi
dabil : Nu !

Ţara de azi !
Eroică sforjare de a zidi casă nouă. 

Suntem de-abia la înlăturarea molozului, 
rezultat din dărâmăturile provocate de 
califii parăzilor de odinioară. Un zid a 
fost ridicat spre răsărit şi ca să nu se 
mai dărâme, am zidit în el trupuri de 
ostaşi. Pentru mai multă siguranţă, con
traforturile le-am proptit în malurile 
Bugului.

In interior dorinţă sinceră de a 
transforma totul în uzină. Ţara lucrează,

de ion Colan

dar simţi ieşind din noapte şacalii pof
telor nesăturate. Ici-colea, îi vezi urcând 
scările binalelor. Alături de zidarii idea
lului tării, apar vedenii care ne îngro
zesc. Dau din coate, îşi arată meşteşugul 
vorbei, se strecoară când sunt încolţiţi, a- 
lunecă, se târăsc, reuşind de atâtea ori să 
profite din sbuciumul tuturor celor în
cleştaţi în lupta de înlăturare a cauzelor 
care ne-au făcut să suferim atâta.

Casa are încă geamuri sparte şi 
zidul de sprijin din spre Apus al între
gului edificiu încă nu s’a ridicat

Deci nici tara de azi nu poate ii 
tara de mâne.

Ţara de mâne !
E nefolositoare ocolirea anumitor 

probleme, pentrucă aceasta provoacă 
’ dărâmări sufleteşti, imposibil de refă-
I eut prin var, cărămidă sau discursuri, 

cum făceau cei din tara de ieri.
Două sunt întrebările de al căror 

răspuns e condiţionată tara de mâne.
Prima întrebare priveşte geografia 

românismului, din cuprinsul căreia Ar
dealul face parte integrantă.

Fără îndoială, în situaţia de azi, 
pricepem de ce răspunsul întârzie.

Ceea ce nu însemnează că nu-1 aş
teptăm şi că nu suntem gata să ne dăm, 
şi noi, măcar vieata pentru formularea 
lui, cu tărie peste veac.

A doua întrebare priveşte vieata 
internă, al cărei crez numai unul poate 
să fie : Virtutea. Şi jos şi în eta
jele superioare. Că nimeni n’ar putea 
munci liniştit la parter, dacă la etajul 
al doilea s’ar declara un incendiu.

Un mare prieten al Românilor

Profesorul 
ERNST 6 IHILLSCHEG

de N. GeorgescU'TIsiii

Directorul Institutului de cultură 
germană din Bucureşti este azi una din 
cele mai respectate şi iubite figuri cul
turale din ţara noastră. Ne este un 
vechiu şi sincer prieten. Ca specialist în 
filologia romanică, ne-a cercetat încă 
din 1914, audiind cursurile celebre ale 
profesorilor noştri Ovid Densuşianu şi 
Dimitrie Onciul. Ca german din Austria, 
căci e născut în 1887 la Neuhaus (Bo- 
emia) a făcut studii la Viena, unde a 
cunoscut şi s’a apropiat de studenţii 
români, apoi la Paris şi în mai multe 
rânduri a întreprins cercetări linguistice 
în România, de unde au purces cunoscu
tele sale publicaţii : Oltenische Mundar
ten (Akademie der Wissenschaften în 
Wien, 1919) şi Die Mundart von Şerbă- 
neşti-Tituleşti (Berliner Beiträge zur ro
manischen Philologie, 1936).

Aceste studii se încadrau într’o 
serie întreagă de cercetări temeinice în 
domeniul aceleiaşi filologii romanice, 
între care cităm ; Die romanischen Ele
mente in der deutschen Mmdart von 
Luzern, Halle a. S. 1912; Studien zur 
Vorgeschichte einer romanischen Tempus
lehre, Wien, 1913 ; Grundziige der gal- 
loromanischen Wortbildung, Genève, 1921; 
Romania germanica (Istoria limbii şi a- 
şezării Germanilor pe teritoriul vechiu
lui Imperiu roman), Berlin, 1934 şi Ety
mologische* Wörterbuch der französischen 
Sprache, Heidelberg.

O atare activitate ştiinţifică a avut 
ca urmare numirea sa în 1926 ca pro
fesor de filologie română la Innsbruck 
şi chemarea în 1925 la catedra similară 
a universităţii din Berlin, precum şi 
alegerea ca membru al Academiei Pru
siene de ştiinţe, al Academiei Române 
şi al altor înalte instituţii străine.

Ca profesor universitar în capitala 
Reichului german, unde are pe lângă 
sine un lectorat de limbă română şi ca 
preşedinte al comisiunii pentru invita-

--- Continuare în pagina 3-a —
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Despărţire
Au rămas în urmă 
Munţii mei, frumoşii,
Au rămas în armă,
Şi cu glas trudit 
Clopot de aramă 
Ruga sfântă-şi curmă.
Colo’n asfinţit,
Cu pleoape roşii 
Cerul parcă plânge 
Lacrimi mari de sânge, 
Lacrimi mari şi grele 
Cum au fost acele 
Ce le-ai plâns tu, mamă,
Când ne-am despărţit.

Ecat. Pitiş

B. IORDAN:

D E C E B A L
ed. Cugetarea-Delafras

de Nicolae Albn

O vieaţă a lui Decebal, scrisă pe 
bază de documente şi legendă, străbă
tută, dela un cap la altul, de un fluid 
care ar fi să facă din ea o carte unică, 
iată ce ar vrea să fie ultima creaţie a 
d-lui B. Iordan.

Ştiam mai de mult, din propriile-i 
mărturisiri, că d-1 Iordan intenţiona să 
prezinte o vieaţă a lui Decebal. Ni s’a 
părut mai mult decât îndrăzneţ 
gândul acesta. Şi, ca pentru un om de 
al cărui scris ne-am simţit legaţi, ne-a 
fost teamă ca nu cumva autorul „Sa
telor“ să rateze o întreprindere care ar 
fi să-i reducă prestigiul ulterioarei sale

activităţi literare. Ni se părea că scrii
torul nu va putea stăpâni subiectul, că 
acesta nu va ajunge în unghiul de inti
mitate al autorului. Pe de altă parte, 
un Decebal văzut literar nu poate fi 
istorie, după cum nu poate fi cel creat 
de fantezie sau ţâşnind din legendă.

De aceea — şi asta o spunem 
după ce am citit cartea — părerile lec
torilor d-lui B. Iordan vor fi diverse. 
Ba unii nu împărtăşesc nici tehnica sau 
procedeul întrebuinţat la scrierea ei. N’ar 
avea importanţă obiecţiunea acestora, 
daci uriaşa figură, proprie basmului ca
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Zâmbetul Eschimoşilor

O vorbă din bătrâni zice : „Când 
se sărată împăraţii, se face războiţi“.

înţelepciunea bătrânească n’a dat 
niciodată greş. Ea cred că dacă ne-ar 
f i  cu putinţă să cercetam amănunţit eve
nimentele mari şi mărunte ce- au premers 
războaielor în trecut, am întâlni adesea 
şi dulcele sărut ce-şi dădură împăraţii 
cu puţin înainte de-a-şi declara unul al
tuia războiu.

Tot un sărut l-a aruncat pe Hristos 
în spre Golgota. Sărutul lui Iuda a de
venit de- atunci celebru ; se p ’actică şi 
azi cu succes, după atâtea şi atâtea vea ■ 
curi E dat ziua în amiaza mare, în 
văzul tuturora şi-i prevestitor ds pri
mejdii. Deci trebuie să ne temem dd el. 
( Teama nu implică însă şi sărutul in
ofensiv, dat pe furiş sau în sin
gurătate).

Norocul e că împăraţii nu se prea 
sărută azi. Locul sărutului l-a luat tra
tatele de amiciţie. Să fie acestea poate 
o modificare numai a urgisitului sărut 
împărătesc ? De ce să ne stricăm noi 
dispoziţia crezând una ca asta ?

Zâmbetul îşi are şi el ascunzişurile 
lui, întocmai ca sărutul. Adesea nu e alt
ceva decât acel reflex gălbui sau violet 
ce poleieşte norii de pe cer înainte de-a 
izbucni furtuna. De cânele ie-şi arată 
colţii e bine să te fereşti, ca şi de omul 
ce-ţi zâmbeşte mereu. Experienţa aceasta 
cred c’au făcut-o mulţi.

Există totuşi oameni care sunt de 
părere contrară. E drept că aceşti oa
meni locuesc sus de tot, în etajul cel 
din urmă al globului nostru pământesc. 
Sunt Eschimoşii. Na de mult s'a întâm
plat acolo în gheţurile Nordului o dra
mă sângeroasă, cauzată de două cre
dinţe. Un Eschimos a înjunghiat pe-un. 
membru al unei expediţii, pentru motivul 
că acesta n’a răspuns la zâmb'tul său. 
In faţa judecăţii ucigaşul a mărturisit 
că omul alb, prin faptul că n’a răspuns la 
surâsul său, l-a neliniştit atât de mult, 
încât a hotărît să-l omoare de teamă 
că străinul îl va omorî pe el.

S’a constatat apoi că între Eschi
moşi e obiceiul să-şi zâmbească unul al
tuia când se salută, iar dacă zâmbetul 
nu e împărtăşit, se ia ca sigur cum:ă 
din partea celui ce face aceasta ame 
ninţă o primejdie.

Ecat. Pitiş

Dr. D. Găldău
Medic radiolog şef 

C o n s u l t a i t !
8 -  9orele 4 - 6

Strada Virgil Onifiu Nr. 4
(Lângă Liceul „A.. Şaguna“)

Spicuiri
din dlcfionarul greşelilor noastre de limbă

XIX

Răsfoiesc nişte colecţii de ziare şi 
notez :

„în virtutea căreea“ (Cv. 4 Iul. 
1930, foii. col. 4—6); „conform căreea“ 
(Cv. 5 Iul. 1930, p. 1, c. 6).

Mă întreb : în virtutea cărui ra
ţionament, conform cărei logici ? Zicem 
doar : cărei, aceste/, une/... Deci : căre/a, 
aceste/a, uneia. Particula a, care se a- 
daugă, nu modifică fonetismul cuvân
tului la care se alipeşte (confruntă şi : 
nimănu/-nimănu/<7, altur-altu/a etc.).

Aceeaşi întrebare am putea-o pune, 
de altfel, şi Academiei. Dacă ne reco
mandă să scriem : a cinc/ű, a treizecia, 
a zecea, atâţ/a, aceşt/a (păstrând intactă 
vocala finală a cuvântului la care s’a 
adăugat particula ú), pentruce consideră 
greşit ortografiate cuvinte ca : aie ia, 
atunc/a, lunto, miercur/a etc.? Particula 
a nu e adăugată tot la cuvintele ter
minate în /, ca şi în cazurile de mai 
sus ?

Din aceeaşi colecţie mai notez : 
a societăţi/, a munc//, dar a libertăţe/, 
structure/, politice/. La fel şi azi. Iată, 
d. p., câteva exemple din diferite nr-e 
ale Universului: amăgire/, dar securi
tăţi'/, verificăm, a Societăţ// Naţiunilor 
(nr. dela 21 Iunie 1941, p. 1—2, în art. 
„Europa de mâ/ne“). In nr-ul de-a doua 
zi, în acelaşi art. (p. 1, c. 7—8): ga
rantarea securităţi/, dar şi securităţ/î, 
formula hotărîre/, dar menţinerea pác//. 
Iar în nr-ul dela 14 Dec. p. 1, c. 7 jos: 
Subsecretariatul Aprovizionăr//, dar greu
tatea pâ/ne/ etc. etc.

Dacă aceştia et comp. ar fi con
secvenţi în scrisul lor, întrebuinţând în
totdeauna la singularul articulat al gen.- 
dativului feminin formele în—ei—nu 
alandala, fără să observe o regulă pre
cisă—ar avea măcar justificarea că 
sunt conservatori, păstrând cu evlavie 
tiparele scrisului, vechilor cărturari ge-

de Ax. Banda

loşi de originea latină a limbii noastre, 
—cărturari care, din acest motiv, căutau 
să menţină cât mai apropiate formele 
cuvintelor de prototipul lor latin.

Gula-gulae, anima-animae, scan- 
dula-scandulae, basilica-basilicae,—spu
neau Romanii. Vorbe care în româneşte 
au dat : gare, inime, scândure, băsearece; 
iar cazul oblic (gen,-dat.) singular : 
gurei, inime/, scândure/, besearece/-bise- 
ricei, nu : gur//, inim//, scândur//, bi- 
seric//, cum o cere limba vie de azi, 
care face pluralul acsstora : gur/, inim/, 
scândur/, biseric/, etc.

Nefiind însă consecvenţi, cei citaţi 
nu pot invoca în sprijinul scrisului lor 
nici acest argument. Iar puţinii, foarte 
puţinii consecvenţi, care se încăpăţi- 
nează să păstreze forme depăşite de 
uzul „celor mulţi“, însemnează, cum 
am mai spus-o în altă parte, că se 
întorc cu mortul dela groapă.x)

J) Tendinţa am mai subliniat-o, cu nu
meroase citate, în rev. „Ţara Rârsei“ şi, de aci, 
în broşura „Răsfoind ziarele şi revistele noastre“ 
(Braşov 1933, pp. 45—46). Completez cele de 
de acolo încă cu câteva specimente : acţiunele 
(Cr. 14 IX 1923, p. 6, c. 2), minfele (BacaJbaşa, 
Adev. 21 VIU 1924, p. l, c 2), vulpele noastre 
(Cv. 9 1( 1938, p 3. c. 5 jos), opince (Panait 
Istrati : „Haiducii“ , trad. de I Neagu-Negulescu, 
Buc. Cugetarea 1930, p. 27; frage (Ibid. p. 9); 
privirele, uşele etc. („Orientări* nr. pe Sept. 
1934 pp. 95 ', 954 etc.). Ba colaboratorul acestei 
reviste are mania de a îmbrăca şi masculinele 
în toaletă feminină. Aşa, d, p după autorizata 
d-sale părere, pluralul substantivului om nu 
mai e, cum ştiam cu toţii, oameni, ci : .oam ene". 
“Se câină oamenelor“ , ne soune la pg. 952, 
modelatorul verbului românesc, iar în cea ur
mătoare (953) ne vorbeş:e de „soin jl oamene
lor“

Altul (în Cv. dela 23 VI 193), p. 1. c. 5) 
glăsueşte de inimi „om eneşte“ . Acesta a crezut, 
prooabil, că vorbind şi el ca toată lumea, gre
şeşte in privinţa acordului de gen.

După modelul din Orientări va trebui să 
scriem şi să vorbin în viitor astfel: Soldaţe/e 
noştri au bătut pe Ruşe în munfe/e Crimeii. 
Jandarm e/e au prins pe hoţe/e care mi-au furat 
ban e/e. Căci dacă e justificată trecerea oamen /-  
oam°ne, pentruce n’ar fi justificate şi scrintelile 
din urmă ?

Plata abonamentelor
Pe abonaţii noştri îi rugăm 

sä-şi achite abonamentele pe anul
1941. Preţul unui abonament e 
aşa de mic (Lei 2004-5 iară mem
brii „Astrei“ din jud. Braşov şi re
fugiaţii ţărani Lei 100 15) încât 
greu ne putem închipui că unul 
care a primit gazeta dela 12 Apri
lie 1941 până azi, nu poate face 
acest sacrificiu.

Amintim tuturora ~ă nu pri
mim subvenţii dela nimeni şi nici 
nu le cerşim nimănui. Vrem ca şi 
în această privinţă să revenim la

vechiul ziarism ardelean, susţinut 
de cetitori şi abonaţi,

In cazul când, vreun cetitor, 
care a primit gazeta în acest răs
timp de 9 luni, socoate că nu 
mergem pe drumul cel bun şi, deci, 
nu poate achita abonamentul, este 
rugat să ne-o spună printr’o carte 
poştală, pentru ca să nu i-o mai 
trimitem.

Faţă de aceştia nu avem 
nicio pretenţie.

MEII CI IN
PUSTIU

r '

Mărirea caoacitaţii de mnnea
Dacă o frunză nu se aseamănă una 

cu alta, găsind mereu în ele nuanţe de 
diferenţiare, cu atât mai puţin se asea
mănă un om cu altul. Medicina — deşi 
cam târziu, ce e drept — reîntoarsă la 
principiul hipocratic, nici nu mai tratează 
azi bolile, ci bolnavii, cu alte cuvinte : 
acelaşi presupus tip unic de boală pro
duce dela individ la individ s’mptome 
aşa de diferite, încât ar fi foarte greşit 
să aplici acelaşi tratament pentru toti. 
Tot din acest motiv este greu să edic- 
tezi legi de vieaţă, care să fie aplicabile 
tuturora. Totuşi eu îndrăznesc să înşir 
aci unele reguli generale, care măresc la 
toţi cei ce le aplică capacitatea de lucru.

Câte ore pe zi suntem în stare 
să lucrăm? Eu cred, că cu cel puţin
3—4 ore mai mult decât lucrăm azi fie
care din noi, dacă ne-am împărţi mai 
bine timpul. Să facem un curs elementar, 
în rezumat, cum trebue de altfel în
cepută orice şcoală.

1. Reguîarea orelor de somn e poate 
cea mai importantă lecţie, când e vorba 
de sporirea orelor de lucru. Nu uita: 
culcatul de vreme şi sculatul d3 vreme. 
Culcă-te seara cu stomacul gol. Nu uita, 
că dela 45 de ani în sus — la foarte 
mulţi şi mai curând — somnul este 
bifazic: adică după 4—5 ore de somn 
te trezeşti.

Scoală-te, lucrează, aleargă, ci
teşte etc. şi după 2—3 dacă îţi vine 
somnul, te mai culci pentru 1 oră.

2. Nu sta mai mult de 1 oră pe 
scaunul tău de lucru ; intercalează des 
mişcări de cel puţin câteva minute de 
pas alergător în cameră, curte, terasă 
sau dealul în apropierea căruia lucrezi.

Dacă ai făcut toată săptămâna 
mişcare în aer liber ca ţăranul nostru 
la câmp, atunci de sigur stând Dumineca 
în casă cu o carte în mână sau la po
veşti nu-ti strică nimica, căci nu mai 
simţi nevoia de a te mişca. Să nu 
cumva să beai vin la masa de prânz 
sau orice beutură alcoolică, ca să poţi 
să petreci în liber — nu dormind pe 
canapea — singura oră liberă pe care o 
ai şi în care poţi vedea soarele şi te poţi 
bucura de razele lui.

Băile dese, dese excursii la munte, 
orice sport intercalat în activitatea zilnică 
patinajul, înotul, călăritul sunt minunate 
pentru mărirea capacităţii de muncă.

3. Paralel cu aceste mijloace fizice, 
îngrijeşte-te de suflet. Fă-ţi educaţiunea 
gândurilor, nu le da intrare decât gân
durilor de voe bună, vieaţă curată, 
răbdare, stăruinţă, succes, privind tot
deauna faţa cea bună a lucrurilor şi 
întâmplărilor, căci în orice rău este un 
bine şi orice lucru are două feţe. Deci 
aceleaşi mijloace, care îţi măresc capa
citatea de lucru, îţi prelungesc şi vieaţa 
şi te pun în măsură să-ţi îndeplineşti 
şi datoria conştiincios acolo unde eşti 
pus. Fără să şti ce-i boala şi răceala. 
Pentru atâtea avantagii se plăteşte să 
faci efort.

Dr. M. Suciu-Sibiaan

şi istoriei, ar fi coborît, în paginile 
cărţii d-lui Iordan, subt altă formă.

Adică, să păstreze numai până la 
un loc caracterele omeneşti, urmând ca 
vechea cunoaştere, care nu e de cele 
mai multe ori decât imaginea împrumu
tată din cărţile şcolii primare, să fie 
confirmată şi întregită în sensul dorit...

In sfârşit, cartea a apărut. O notă 
a d-lui Petre Manoliu (Erasm) în 
„Ţintarul-Vremii“, conţinând numai re
proşuri, relevă un mod condiţional, cum 
vrea să spună d-sa, pentru prezentarea 
unei asemenea cărţi.

Altundeva n’am avut ocaz’unea a 
cunoaşte şi aite opinii asupra lui 
„Decebal“. Consideraţiile d-lui P. Mi- 
noliu exprimând nevoia stabilirii izvoa
relor, prin conţinut bibliografic, sunt i.i 
desacord cu intenţiile autorului, cu
prinse in prefaţă, că s’a ferit, pe cât a 
putut, să nu cadă în miriştea savantă 
şi ţepoasă a istoriografiei şi arheologiei. 
El nu va trimite pe nimeni la citate, 
pentrucă nu este de loc doctor în bi
bliografie (pag. 26).

Noi nu repudiem metoda, ca să-i 
zicem aşa, istoriografică, reţetă ieftină 
dar precisă, precum n’am putea îi în 
contra mijloacelor „proprii“ de care 
face uz d-1 Iordan. A accepta detaliul şi 
datul istoriografie într’o lucrare, însem
nează să renunţăm la unica virtute 
spre a defini originalitatea : creaţia. 
Insă de aci nu urmează a ignora isto
riografia; din contră, o preţuire a dis
ponibilităţilor ei, nu poate fi decât un 
beneficiu pentru autor.

In această privinţă d-1 Iordan 
putea să nu greşească, fiindcă a avut 
ia îndemână modele străine. Ni se pare, 
„Decebal“ s’a născut nu departe de 
istorie şi în imediata vecinătate a le
gendei. D ? aci acea atmosferă, pe în
treg parjursai dramaticei vieţi a lui 
Decebal, de întrepătrundere a acestor 
două zone.

încadrarea sbuciumatei vieţi a lui 
Decebal în canoanele artei, de sigur 
implică un stil viguros şi o imaginaţie 
fecundă ; luciditatea fiindu-i, totuşi, 
tovarăşe. Furtunoasele episoade ale

domniei lui Decebal, precedate de-o 
incursiune în istoria Dacilor, sunt 
descrise cu o viziune remarcabilă.

Aceasta nu e numai o calitate a 
artistului, căci dragostea pentru subiect 
a mers aşa de departe, încât verosi
milul situaţiilor (lupta dela Tape) prin
tr’o depăşire a spiritului' de inventivi
tate, ne-a dat pagini de un sguduitor 
dramatism.

încercând să explicăm miezul lu
crării, constatăm că am rămas tot la 
periferia ei. Deşi s’ar putea să greşim, 
noi vom rămânea numai aici. Şi 
asta din motivul că acţiunea în mare
— scheletul prezentei cărţi — se cam 
ştie. Am vrea să stăruim asupra unor 
părţi obscure, socotind că interesul 
nostru e a descoperi valoarea unică din 
lucrarea d-lui B. Iordin. Cineva ne 
spunea, hiperbolic, că vieaţa lui Decebal 
trebue scrisă la o înaltă temperatură, 
cu alte cuvinte decât cele utilizate de 
noi muritorii.... gen Papinni.... In ima
ginaţia multora stărue încă figura, într’un 
fel, de supraom a lui Decebal. Până la

un loc, au dreptate. Un rege care a 
dat unitate perfectă şi tărie fără pre
cedent unui popor, în care individua
lismul mergea până la absenţa conştiinţei 
de comunitate, merită acest atribut. Din 
nişte triburi cu şefi ranchiunoşi şi va
nitoşi, de unde continuele încleştări, în 
nu mai puţin de zece ani organizează 
un popor dârz, hotărît : o forţă indes
tructibilă în coasta imperiului roman. 
Ne mărginim a semnala apariţia tână
rului Diurpaneu — devenit Decebal —■ 
din vreo familie de nobili (pileaţi), 
odată cu declinul lui Oct. August. Ur
maşul său, Domiţian, nu va fi mai 
norocos în expediţiile contra lui 
Decebal. Prin slăbiciunile şi incapaci
tatea împăraţilor Romei, Dacia, subt 
cârmuirea energicului ei rege, o va 
sfida, până în momentul când bătrânul 
Nerva va desemna ca urmaş al său pe 
un tânăr încercat în războiu, decis să 
pună la picioarele cetăţii eterne pe 
pe adversarul ei dela miazănoapte. 
Acesta e Traian, învingătorul Germa
nilor la Rin. Ce a urmat ştim. Vin la
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S. Tamba : Iluzie şi realitate, poezii
Institutul de arte grafice „Astra“ Braşov 1940.

Un mare prieten al Românilor

Profesoral 
ERNST GAMILLSCHEG

de N. Georgescu-Tisiu

Continuare din pag. l-a
rea şi primirea cărturarilor străini, a 
lucrat cu deosebită pricepere şi cu mult 
suflet pentru cunoaşterea şi preţuirea 
culturii româneşti în Germania, organi
zând vizite şi conferinţe de ştiinţe ale 
Românilor noştri în centrele culturale 
germane şi înlesnind numeroase călă
torii şi burse de studii pentru tinere
tul român. In colecţia de studii pe care 
o conduce, sub titlul Vom Leben and 
Wirken der Romanen, s’a îngrijit şi de o 
serie românească, în care conferenţiarii 
români şi-au publicat lucrările lor. Dar 
însuşi Profesorul Gamillscheg a vorbit 
la Academia Prusiană şi în alte locuri 
despre neamul românesc, ale cărui pro
bleme constituesc pentru Domnia Sa o 
preocupare ştiinţifică statornică.

^  Era firesc deci ca în anii din urmă,
când s’a produs o apropiere politică 
mai strânsă între Germania şi România, 
astăzi aliate, şi se căutau noi drumuri 
de cunoaştere reciprocă, în deosebi prin 
crearea Institutului german pentru ştiinţă 
în Bucureşti, personalitatea culturală 
cea mai indicată să conducă acest In
stitut să se impună dela sine, era fi
lologul Gamillscheg. Fără ostentaţie, cu 
seriozitatea şi destoinicia care-i sunt 
atributele cele mai fireşti, vechiul şi 
neclintitul prieten al Românilor s’a aş
ternut pe lucru. In doi ani, zeci de 
oameni de ştiinţă germani au venit, 
prin grija Institutului, şi au conferenţiat 
la Bucureşti şi în alte oraşe ale ţării. 
S’au prilejuit astfel şi legături personale, 
care contează mult şi în domeniul cul
tural, nu numai în cel politic, când e 
vorba de legăturile dintre popoare. Sa
vanţii români sunt la rându-le invitaţi 
în Germania, iar schimburile de publi
caţii se fac din ce în ce mai intens.

La această operă de consolidare 
a unei cooperări intelectuale contribue 
şi Institutul român dela Berlin de subt 
conducerea competentă şi de prestigiu 
a Profesorului braşovean Sextil Puşcariu.

~r" Cele mai bune raporturi s’au stabilit 
între cele două Institute şi cine a ur
mărit activitatea lor a simţit cât de 
mare e sprijinul care porneşte din în
ţelegerea şi devotamentul pus în ser
viciul cauzei comune de către directorul 
Institutului german din Bucureşti.

Alături de Jaceastă muncă luminată 
de propagandă, cei doi profesori îşi 
continuă şi activitatea lor ştiinţifică la 
catedră, fiecare la universitatea din 
capitala celuilalt popor. Prelegerile sa
vantului Gamillscheg la Facultatea de 
Filosofie şi Litere din Bucureşti au adus 
noi contribuţii filologice la problema 
originii Românilor. Şi mulţumirea noastră, 
a Românilor, e cu atât mai mare, cu 
cât, ştiind probitatea ştiinţifică, recu
noscută de toată lumea, a Profesorului 
Gamillscheg, constatăm în concluziile 
sale confirmarea credinţei ce avem în 
dreptatea cauzei româneşti. Drepturile

Autorul, vechiu profesor de litera
tură în Ardeal, şi-a adunat, după în
delungată vreme, rodul poetic al unei 
tinereţi care nu se cuvenea să fie uitată.

Intr’adevăr, notaţiile lirice din vo
lumul de faţă sunt demne de atenţie şi 
ele aduc mărturia unui cercetător atent 
la tentaţiile câte Ie pot oferi stihurile.

Titlul, oarecum de bonomă ironie, 
nu reuşeşte să umbrească textul atât 
de luminos al cărţii.

Imn oraşului cuprinde o invocaţie 
a acestui sâmbure de veşnicie, cum îl 
numeşte poetul, şi totodată o enume
rare a splendorilor răspândite de astru 
pe pământ :

„Scaperi foc în. harnici sape, 
Torni argint topit pe ape,
Şi aprinzi sclipiţi de stele 
In cercei şi în mărgele,
Iar în roua de pe plaide 
Pulbere de diamante 

Priveliştea ruinelor, motiv atât de 
frecvent în lirica noastră, dă prilej dom
nului S. Tamba să scrie evocatoarea 
odă Subt ziduri străvechi :

Interesante sunt de sigur şi consta
tările lirice din Tic-tac... tic-tac, provo
cate de nesfârşita ritmică bătaie a 
ornicului.

Noutatea cărţii constă însă din 
câteva poezii pe motive epice — isto
rice sau folklorice — poezii scrise acum 
mai bine de 20 ani.

Aşa vom aminti Baia, la care au
torul adaugă următoarea preţioasă no
tiţă : Scrisă în 1917, cu ocazia aniver
sării a 450 ani dela victoria lui Ştefan 
cel Mare repurtată în vechea capitală a 
Moldovii asupra craiului ungar Mat ia. 
Un document al anulai şi sentimentului 
în care s’a zămislit.

Cu toată vechimea lor, versurile 
îşi păstrează o plăcută armonie.

In biserica din Buda 
Şapte popi îşi dau azi truda 
Să-i alunge visul-chin 
Craiului de neam străin 
Fiu al lui loan Corvin 

Poezia se termină tot cu o rugă, 
la căpătâiul învinsului rănit :

Popi străini,
Popi calvini,
Papistaşi
Tanşi şi raşi
Şi la Put na’n Bucovina
Şi-a a uitat astăzi hodina,
Vrând să’năbuşe lumina 
Ce’ncunună majestuos 
Cripta Spadei lui Hristos,
Care-a ’ngenunchiat trufia 
Craiului ungar Matia.

De remarcat sunt de asemenea : 
Pădurea arsă, în care ni se arată că 
nici corbul nu mănâncă din cadavrul

noastre asupra pământului în care ne-a 
plămădit Dumnezeu fiinţa, devin astfel, 
subt ochiul nepărtinitor al ştiinţei, in
tangibile în faţa cupidităţii duşmanilor. 
La întărirea graniţelor noastre şi la fixa
rea unui rol măreţ al Românilor în 
Sud-Estul european pronia a hărăzit o

unui trădător, Ochiul dracului, cu pa
tetica spovedanie a unui ucigaş fără 
voie, Destin, glorificare a pedepsei 
drepte a lui Dumnezeu şi Piatra dra
cului, legendă în stil poporan.

Deosebită menţiune se cade să 
acordăm poeziei In ţintirim, amestec 
de ironie şi durere, în amara consta
tare a deşertăciunilor lumeşti.

Poetul rătăceşte în ţintirim, prin
tre felurite cruci de bogaţi şi de săraci. 
Dar să cităm, pentru savoarea lor deo
sebită, câteva versuri :

„ Mai la dreapta, ’n strat de flori 
Sfidând crucile de lemn,
Gropile fără de senm,
Spune că sub ea îşi doarme 
Somnul de vreo zece toamne, 
Patriotul regretat 
Miltiade G. Scarlat :
Fost prefect, fost senator,
Fost al Camerii decor,
Care lasă văduvite 
Opt consilii diferite.
In sfârşit, vom reda în întregime 

poezia Unde-s, pentru melancolia ei 
demnă de reţinut :

„Unde-s : Glasul melodie 
Şi făptura poezie,
Gura-ţi fragedă’n surâs,
Ochii cu-adâncimi de-abis,
Ochii, ochii, visătorii,
Şi obrajii cu bujorii?...
Ünde-s: părul corb buclat,
Ce pe-aţâţi a fermecat ;
Mâni le-ţi mătase albă,
Dinţii, fildeşi, prinşi în salbă ?...
O Elenă re’nviată
Din vremile de altă-dată
Ai fost tu, femeie, — odată ;
O grădină’n apogeu,
Mândria lui Dumnezeu!...
Dar sosit-au hoţii — anii — 
Invidioşii şi duşmanii 
Şi grădina de-altă-dată 
Azi i-o mirişte uscată.
Ochii-albaştri, visători,
Mai vorbesc doar uneori, 
Cu-adâncimile de-azur 
Ce’ncânta o lume 'n jur,
De ce-a fost şi nu mai este,—
De-o minune de poveste...
Uneori, căci alteori,
De cu seară până’n zori 
Plâng pier dat ele comori.
Şi vor plânge 
Pân’ s’or stânge 
Şi-ultimele tresăriri 
De viaţă din priviri"...
Volumul domnului S. Tamba apro

pie de realitate motivele unor iluzii 
atât de scumpe iubitorilor de poezie.

Aurel Marin

parte însemnată de trudă şi merit a- 
cestui mare german, cu firea lui tăcută 
şi modestă, îndeplinind senin, cu în
credere în forţele ce-i stau la dispoziţie, 
destinul de pioner al Europei viitoare, 
cucerite nu numai prin sabie, ci şi prin 
cultură şi dreptate.

Botezul 
Domnului

Botezul Domnului : praznic împă
rătesc bogat în har şi lumină.

Atunci s’a deschis cerul şi Sfânta 
Treime s’a arătat pământului îngheţat 
şi încremenit atâta vreme în păcat.

Glas din ceruri s’a vestit omului 
că nu-i părăsit, nici uitat de Dumnezeu.

Voi, ne spune părintele ceresc, 
m’aţi uitat şi aţi călcat sfatul meu ; 
prea mult v’aţi îndepărtat de mine şi 
aţi rătăcit în întuneric.

Deşartă a fost trufia voastră, za
darnică şi istovitoare a fost truda de 
până acum, „nicio sforţare a. minţii 
voastre nu vă poate scoate din întu
neric“; sufletul vostru prea mult s’a 
turburat şi nesiguranţa v’a cuprins pe 
toţi.

Acum, Duhul Sfânt, în chip de 
porumbel, s’a arătat, vestind pace pe 
pământ.

Fiul lui Dumnezeu schimbă cursul 
apelor, binecuvintează Iordanul şi ves
teşte mântuirea lumii.

Cerul şi pământul se împacă. Ta
tăl din ceruri proclamă neamurilor pe 
Isus Hristos Mântuitorul nostru : „Aces
ta este Fiul meu cel iubit, întru care 
bine am voit“.

Voi nu treceţi grăbiţi şi nepăsă
tori pe lângă chemarea Domnului

Nu vă cheamă un om, nici chiar 
un proroc sau un înger. Fiţi atenţi 
că nu este sgomot confuz, niciun tu
net din ceruri, ci Dumnezeu Tatăl ves
teşte pământului pe Fiul său iubit, 
care să ne împace, ca iară să câştigăm 
raiul pierdut odată.

„Numai prin har sunteţi mântuiţi“; 
ieşiţi prin sfântul botez din stăpânirea 
întunericului şi a morţii şi intraţi în 
sfânta lui biserică, ca să vă îmbrăcaţi 
în lumina de sus, să fiţi fiii luminii şi 
ai Părintelui ceresc, care şi-a trimis pe 
Fiul său iubit să-L ascultăm.

Pr. I. S.

Poşta redacţiei
Dl avocat Nicolae Costea, din Bu

cureşti, ne trimite 1000 de lei, abona
ment pe anul 1941, cu urări de a ne 
continua scrisul aşa cum îl înţele
gem noi.

Ii mulţumim şi pentru abonamen
tul încincit, şi pentru cuvintele de în
demn. II asigurăm, pe de altă parte, 
că acei care aşteaptă un semn dela 
noi îl au de foarte multă vreme. Ba 
chiar mai multe semne.

*
Dlui G. Cuteanu, farmacist, fost 

primar al Municipiului Braşov şi Dlui 
Dr. Al. Suru, insp. Grai veterinar, le 
mulţumim pentru abonamentele a 1000 
Iei pe 1941.

rând : Vimminacium şi Tapae. Cea din
tâi u mare bătălie pe pământut Daciei : 
Tapae. „Dela cucerirea ultimelor triburi 
germane de pe Rin, el n’a mai întâlnit
o împotrivire aşa de metodic condusă 
ca aceea a lui Decebal“.

In descrierea luptei dela Tapae, 
cum puţine avem (pag. 168), surprin
dem la d-l Iordan temeinice cunoştinţe 
din strategia şi tactica de luptă a tim
pului: formaţiile de apropiere, şi for
maţiile de luptă (pag. 170—171); nu 
mai puţin apreciem strădania autorului, 
de a ne face cunoscută topografia lo
cului în termenii de azi. Şi totuşi lupta 
dela Tapae, cu toată rezistenţa aproape 
supraomenească a Dacilor, o câştigă 
Traian. „S’ar putea spune că gloria 
acestui războiu se datoreşte, în cea 
mai mare măsură, acestor unităţi (Ca
valeria mauretană şi trupele auxiliare 
germane, care au intervenit într’un mo
ment critic pentru Romani).

Urmează capitularea. Umilinţe, 
sfâşietoare deprimări, dar niciun dis- 

^  perat. Nestatornica fire a omului, dorul

I de libertate absolută, dă o nouă iluzie 
care va remonta sufletul dac. Un uriaş 
efort, şi munţii se asociază cu stăpânii 
lor de veacuri, ameninţând prin vâr
furi de cetăţi ridicate pe creştete, pe 
recentul subjugă tor.

Al doilea războiu daco-roman, 
purtat doi ani, aduce după sine des
fiinţarea regatului dac, dărâmarea cetă
ţilor dace şi colonizarea ţării cu ele
mente din imperiul roman. Interesul 
lecturii, susţinut nu numai prin evo
luţia acţiunii, căreia d-l Iordan îi îm
prumută un patetism fluid şi sincer, 
precum şi printr’o cadenţă vioaie a sti
lului, dar mai ales prin culoarea afec
tivă a conţinutului narativ, în care 
oricine poate ghici desvoltarea ulte
rioară a neamului nostru, cu un bogat 
inventar de virtuţi şi defecte, rămâne 
acelaşi, dela început până la sfârşit. 
Pe aria dimensională a istoriei popo
rului geto-dac, dela Dromichete prin 
Burebista şi Decebal, fragmentul de 
vieaţă, supraveghiată de ultimul, e cel 
mai măreţ, dar şi cel mai tragic. După

ce ai parcurs spaţiul cărţii, imposibil 
să nu accepţi, spre a explica eşecurile 
consecutive (Vimminacium, Tapae, Tibis- 
cum, Sarmizegetusa) ale lui Decebal, 
intervenţia unei fatalităţi oarbe.

Vii, ba poate excepţionale per
cepţii — cu faţa spre trecut — fac ca 
să defileze în cartea d-lui B. Iordan 
atâtea figuri dioscurice.

Dacă n’am fi întâlnit numele a 
peste treizeci de istorici, începând cu 
Herodot şi sfârşind cu Vasile Pâr van, 
am fi trăit cu impresia că ne găsim în 
plin basm, cu acei şase „regi“ — la 
şase regate getice, în fiinţă la urcarea 
pe tron a lui Oct. August: Roles (Do- 
brogea), Duras, Diacomes, Scarylo, 
Daplyx, Diraxes. Toţi vor dispărea subt 
uriaşul tăvălug al forţei romane, Am 
comite o impietate neamintind pe cei 
doi intimi colaboratori ai lui Decebal ; 
marele preot, campoduce şi şef al ar
matei, Vezina, ori pe ostaşul desăvârşit, 
care a fost Dieges, fratele aprigului 
rege. Retorsiunea faptului istoric, prin 
evocare, capătă amprentele tempera

mentale şi expresia verbală a unui scrii
tor, care, dacă n’a avut suficientă cul
tură spre a pătrunde în interiorul epocei 
vizate, a avut destulă vibraţie lăun
trică pentru a însufleţi, până la o formă 
desăvârşită, timpul şi oamenii din 
istoria Daciei. Ficţiunea e numai un 
accident, în „Decebal“, deşi „passeis- 
mul“ d-sale, va da prilej la asemenea 
judecăţi. „Decebal“ e solid construit şi 
scris cu pasiune. Ne oferă o lectură 
stenică, dacă nu relevatoare. Şi totuşi, 
după ce l-ai citit, simţi o umbră în 
suflet: că nu acesta e Decebal pe care
l-ai purtat şi-l porţi în inimă. Căci 
ceea ce spuneam la început, Decebal e 
creat de imaginaţia fiecăruia şi poartă 
această particularitate. El nu poate fi 
prezentat aşa, decât halucinant. Părerea 
noastră e că Decebal, rege de cremene 
şi prieten al vulturilor, are un singur 
corespondent, pentru a fi înţeles : „Făt- 
Frumosul“ basmelor noastre.

Ce nu ne-a plăcut în „Decebal“-ul 
d-lui Iordan, e violenţa de limbaj din 
„Preludiu“ ; săgeţi trimise celor care 
ar îndrăzni să-i discute cartea...
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VIRTOS EUROPAEÄ REDIViVä
Cu toată diversitatea raselor şi 

limbilor Europei şi cu toate conflictele 
provocate de aceasta în decursul vea
curilor între diferitele ei state, totuşi 
putem constata că în vremurile de grea 
cumpănă un sentiment superior de so
lidaritate le-au făcut să uite certele 
trecătoare şi luptele fratricide şi să se 
unească întru apărarea bunurilor lor co
mune, a culturii şi creştinătăţii.

Europa a început a deveni o rea
litate în momentul când popoarele ei 
germanice asimilându-şi, subt influenţa 
îndelungată a imperiului roman, civili
zaţia latină şi primind religiunea uni
versală creştină, au întemeiat puter
nicele state şi organizaţii politice ale 
evului de mijloc care au salvat şi 
transmis vremurilor de astăzi moşteni
rea spirituală a antichităţii.

Concepţia de stat a evului mijlo
ciu a ridicat deasupra tuturor veleită
ţilor de rasă şi limbă ideea solidarităţii 
culturale a popoarelor Europei, supu- 
nând-o universalismului cosmopolit al 
bisericii romane şi dominaţiunii limbii 
latine. Nici Carol cel Mare, nici Frédé
ric Barbarossa, nici ceilalţi împăraţi 
„romano-germani“ de mai târziu nu s’au 
considerat pe sine niciodată ca domni
tori „naţionali“ germani. Cultura ajun
sese un bun comun al popoarelor eu
ropene, fie că ea pornea dela univer
sităţile din Bologna sau Paris, fie că 
venea dela Praga, Viena sau Heidel
berg.

Renaşterea italiană şi-a revărsat 
binefacerile ei nu numai asupra popoa
relor romanice, ci şi asupra statelor şi 
popoarelor nordice, iar puternica in
fluenţă franceză a transmis cultura şi 
spiritul latin nu numai Anglo-Saxonilor 
descendenţi ai piraţilor germanici, ci şi 
Germanilor. Cine nu cunoaşte faptul 
stăpânirii culturii franceze chiar şi la 
curtea lui Frédéric cel Mare care şi-a 
scris operele sale în limba franceză şi 
care n’a fost, poate, niciodată mai fe
ricit, decât atunci când a putut numi 
pe Voltaire oaspele său ?

Solidaritatea Europei s’a manifes
tat însă dela început şi pe terenul ar-

Şcolile
N’am putea spune, că pentru 

educaţia ţăranului nostru s’a făcut prea 
mult până acum. întreaga lui educaţie 
se mărginea la şcoala primară, pe care
o făcea, mai mult sau mai puţin năcăjit, 
aproape fiecare ţăran şi ţărancă. Ci
titul şi scrisul şi-l însuşea în şcoală 
fiecare, aşa că analfabetismul se redu
sese la noi în multe părţi ale ţării, 
foarte mult.

Dar la atât se reducea întreaga 
educaţie a ţăranului nostru. După 
timpul şcolarităţii educaţia lui era lă
sată şi pe mai departe în grija bunicilor 
şi străbunicilor. Aceştia învăţau pe 
fiecare obiceiurile bune ale portu
lui, câitecului şi jacului, ps cele 
ale omeniei, cinstei şi dragostei de 
neam, care au dat puterea neamului 
nostru de totdeauna. Au învăţat însă 
pe fiecare şi felul străbunilor de lucrare 
a pământului şi de creştere a vitelor, 
cu aceleaşi obiceiuri ale străbunicilor de 
îngrijii e a copilului şi a sănătăţii. Şi 
acestea nu mai corespundeau timpurilor 
şi greutăţilor vieţii de azi.

Puţini îşi băteau capul, ca să i se 
dea ţăranului şi educaţia de care avea 
nevoie şi pe care o cereau timpurile. 
Numai în satele care aveau noroc de 
preoţi şi dascăli idealişti şi inimoşi, se 
făcea şi această educaţie a ţăranului. 
In astfel de sate norocoase, pnn vorbe 
şi îndemnuri, prin fapte şi exemple, se 
făcea ed.icaţia ţăranului şi în timpul 
de dupa şcoală. Şi ele înaintau văzând 
cu ochii. Rodul câmpului lor creştea, 
vitele de rasă se înmulţeau, casele şi

de A. A. Mureşianu

melor. Ce s’ar fi ales de civilizaţia ei, 
dacă Romanii nu înfrângeau în alianţă 
cu Germanii, pe Huni pe Câmpiile Ca- 
talaunice, dacă Carol Martel şi nepo
tul lui, Carol cel Mare, nu zdrobeau 
pe Mauri la Poitiers şi pe Huno- 
Avari pe ţărmii Tisei ; dacă coaliţia 
principilor ei de mai târziu n’ar fi oprit 
la timp puhoaiele tătare şi turceşii în 
drumul lor şi dacă cei doi Napoleoni, 
unchiul şi nepotul, n’ar fi pus, ia 1812 
şi 1855, cel dintâi zăgaz expansiunii 
moscovite ?

European a fost Carol Quintul 
care spunea că: „De atâtea ori eşti 
om câte limbi vorbeşti“; european a fost 
vestitul izgonitor al Turcilor din impe
riul austriac, Eugeniu de Savoia, care 
sintetiza prin însăşi iscălitura numelui 
său în trei limbi — „Eugenio von Sa
voy“ — solidaritatea italo-germano- 
franceză.

Europeni au fost Mircea, Corvinii, 
Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul, aliat 
al împăratului Rudolf II în lupta „pen
tru creştinătate“.

Europeni au fost aproape toţi 
marii învăţaţi, cugetători şi scriitori ai 
Europei până în vremurile mai noi. Eu
ropean a fost Dante, al cărui ideal era, 
după Gabriel Charmes, un fel de uni
une generală a genului omenesc, de 
solidaritate creştină, realizată prin răs
turnarea tuturor barierelor naţionale. 
European a fost Montesquieu, unul din 
stâlpii culturii spirituale a Europei, care 
scria acum douăsute de ani: „Dacă aş 
şti ceva folositor patriei mele, dar 
ceea ce ar fi spre paguba Europei şi a 
geniului omenesc, eu aş considera-o de
o crimă“. Europeni au fost Schiller, 
Goethe şi Kant care spunea că popoa
rele Europei vor trebui odată să se su
pună unei discipline supranationale.

European a fost Napoleon I care 
mărturisea el singur în „Memorialul" de 
pe Sf. Elena :

„Unul din gândurile mele cele 
mai mari a fost aglomeraţiunea, con
centrarea aceloraşi popoare geografice, 
pe care le- u despărţit şi împrăştiat po
litica şi revoluţiunile. In Europa trăiesc 
răspândiţi treizeci de milioane de Fran

curţiîe luau altă înfăţişare, se umpleau 
cu copii frumoşi şi sănătoşi şi nu mai 
erau cercetate aşa de des de boli ne
miloase; bogăţia şi bunăstarea luau 
locul sărăciei şi mizeriei.

Păcat însă, că astfel de sate erau 
foarte puţine. In cele mai multe nu se 
mai făcea nimica, după timpul şcolari
tăţii, pentru luminarea ţăranului şi ţă
rancei noastre. Şi numai şcoala nu 
ajunge. Trebue făcută educaţie ţăranului 
şi după şcoală. Pământul trebue altcum 
muncit, decum o făceau bunii noştri 
strămoşi. Trebue căutate noi şi noi 
mijloace pentru a scoate din pământ 
mai multă bjgăţie. Ţăranca trebue să 
ştie să dea copiilor altă îngrijire pentru 
a-i păstra sănătoşi şi a-i feri de multe 
boli. Fiindcă timpurile s’au schimbat. 
Şi în contra timpurilor grele nu se mai 
poate lupta numai cu mijloacele vechi.

„Astra" a avut, dela întemeierea 
ei, ca unul din ţelurile de căpetenie, 
bunăstarea ţăranului. Şi a încercat 
în tot trecutul său să-i facă 
educaţia cerută de schimbarea tim
purilor. Prin graiu viu şi scris a 
făcut totul, ca educaţia din şcoala pri
mară să fie completată cu toate cunoş
tinţele de care are nevoie ţăranul şi 
ţăranca.

Era o acţiune frumoasă, care a 
adus multe roade. Dar nu era o ac
ţiune sistematică şi cu o continuitate 
bine asigurată.

Din gândul unei sistematizări a 
acţiunii pentru educaţia ţăranului s’au 
născut şcolile ţărăneşti ale „Astrei“. Se

cezi, cinsprezece milioane de Spanioli, 
cincisprezece milioane de Italieni, trei
zeci milioane de Germani. Eu aş f i  
vrut să fac din fiecare din aceste po
poare un singur şi acelaşi corp naţio
nal. După această simplificare sumară 
ar fi fost mai uşor de a porni spre 
ţinta idealului frumos al civilizaţiunii. 
In împrejurările acestea s’ar fi aflat 
mai multe şanse de a introduce pretu
tindeni unitatea codurilor, unitatea prin
cipiilor, părerilor, sentimentelor, vederi
lor şi a intereselor. Atunci, poate, mul
ţumită lumii răspândite în univers, va 
fi permis a ne închipui pentru murea 
familie europeană, aplicarea congresu
lui american sau a Amphyctionilor Gre
ciei. Şi în cazul acesta ce perspectivă 
de forţă şi mărire, de fericire şi pros
peritate ! Ce spectacol grandios şi 
măreţ“.

Pentru realizarea scopurilor sale 
Napoleon nu putuse găsi însă, decât 
forţa armelor. El a combătut pe Pru- 
sieni şi a intrat la 1806 victorios în 
Berlin, pentrucă aceştia se aliaseră cu 
cel mai mare duşman al său — şi al 
Europei — cu ţarul Rusiei. N’a pornit 
el apoi campania împotriva Rusiei cu
o armată compusă din aproape toate 
naţiunile Europei ? Cea mai mare im
perfecţiune a ultimei păci a fost 
tocmai faptul că ea nu rezolvase 
cea mai importantă şi complicată pro
blemă a viitorului Europei, problema 
imperiului poliglot, anahronic şi anarhic 
al Rusiei. Se putea aştepta dela egois
mul popoarelor din afara graniţelor 
Europei să cunoască şi să pătrundă 
problemele mari interne ale Europei, 
cel puţin în măsura în care le pătrun
sese odinioară regina Victoria, colabo
ratoarea lui Napoleon III în războiul 
Crimeei ?

Astăzi toate semnele vremii ne 
arată că virtutea europeană debara
sată de speculaţia unora şi parveni
tismul american e pe cale a-şi relua 
rolul ei de mult pierdut şi a duce la 
definitivă izbândă planul măreţ şi ideal 
al înaintaşilor.

Educaţia ţărănimii

urmăreşte, cu aceste şcoli, ca în ele 
ţăranul să înveţe tot, ce are 
nevoie pentru o cultivare bună a pă
mântului. Să înveţe în ele cum trebue 
să fie un cetăţean bun, moral şi cu 
frica Iui D-zeu, folositor sieşi familiei 
şi neamului. Iar ţăranca să înveţe, 
cum trebue să fie mamă şi gospo
dină bună, cum să-şi îngrijească curtea 
şi casa, cum să-şi hrănească şi să-şi 
păstreze sănătoşi copiii şi familia şi cum 
să-i ferească de rele şi de boli.

Toate acestea nu pot fi învăţate 
în şcoala primară, când mintea copilului 
nu le poate înţelege şi reţinea pentru 
vieaţă. Ele trebue învăţate în timpul 
de după şcoală, în şcolile ţărăneşti.

„Astra“ îşi reia această muncă de 
educare a ţăranului, întreruptă din 
cauza împrejurărilor din ultimii ani. 
Este o acţiune prin care se va putea 
crea un nou ţăran pentru Statui nou 
pe care-1 aşteptăm.

Conferinţe la sale
In ziua de 27 Dec. 1941 Dl. Dr. 

Suciu Sibianu din Braşov a ţinut în 
comuna Vlădeni, în cadrele „Astrei“ , 
conferinţa „Sănătatea trupească şi su
fletească“.

Atât tineretul care şi-a întrerupt 
hora, cât şi poporul, în foarte mare 
număr, a ascultat cu deosebită atenţiune 
frumoasa conferinţă.

Carnet 
contemporan

de Aurel Marin
IX.

Intre alte neajunsuri, pe care nu 
ni le precupeţeşte războiul, vom aminti 
unul care ne sâcâie pretutindenea, ră- 
pindu-ne cel mai mare bun de pe 
lume : liniştea.

Este omul războiului.
Termenul nu este tocmai propriu, 

în această întrebuinţare, fiindcă acest 
om nu aparţine frontului şi nici nu 
ajută în vreun fel pe ostaşi, ba nici 
sentimente războinice, luat din scurt, 
nu manifestă.

Paşnic, ca o vrabie, l*am numi 
omul patriotismului, dacă şi acest al 
doilea termen nu ar cuprinde în semni
ficaţia lui o robusteţă care nu se po
triveşte cu modestul meu ins.

L-am putea numi, pe mai bună 
dreptate, omul momentului, dacă defi
niţia nu ar fi prea vagă. Şi nici omul 
z ’lei nu i-ar displăcea, dacă n’ar aco
peri prea puţin din ceea ce este.

II întâlnim în vreme de războiu, 
căci mâne, dacă iureşul luptelor se po
toleşte, el dispare fără de urmă.

Cu mutră îngrijorată şi cu acto
riceşti inflexiuni în voce, discută nu
mai chestiunea războiului, în care arată 
competenţă şi informaţie.

Nu există domeniu al vieţii ac
tuale în care să nu fie la el acasă.

Veşnic nemulţumit visează cu 
ochii deschişi.

Nu l-aţi întâlnit în fiecare zi ?
Eu mă împiedec mereu de el şi 

recunosc că uneori argumentele-i 
mă dezarmează. Nu poţi deschide gura. 
Nu-i poţi rezista. Ştie tot, de te miri 
de unde le mai scoate. Cu pasiune 
neegalată, scormoneşte toate mizeriile 
iscate de starea excepţională şi pune 
degetul pe rană : aici, şi aici, şi aici. 
Nu-1 sinchiseşte cenzura, pe care o a- 
copere cu elogii.

Duce svonurile ca pe plăcintele 
calde, îmbiindu-te cu desinteresată voie.

Adeseori aruncă, în stânga şi în 
dreapta, meşteşugite ocări. Că are cui. 
Dar m’am săturat. Acum câteva ore, 
când m’a oprit in drum, ca să-mi îm
părtăşească ultima noutate, i-am tăiat-o 
scurt, cu aer confidenţial :

— Şt ! Ştiu... Ştiu tot !

Pentru cetitorii noştri
„Gazeta Transilvaniei“ a pri

mit de Anul Nou, dela o seamă 
din cetitorii ei, urări emoţionante 
prin unitatea de simţire a celor ce 
ni le-au trimis.

Tuturora le mulţumim aici, 
asigurându-i că vom rămânea mo
bilizaţi în jurul Gazetei până 
când dreptele noastre revendicări 
teritoriale vor ii împlinite.

Ştir! din Dârste
Donaţii. D-1 Dumitru Voina, pro

prietarul întreprinderilor Metalurgice din 
Braşov şi Bucureşti, a dăruit de sărbă
torile Naşterii Domnului suma de lei
20.000 pentru săracii din parohie.

Dl Dr. Ion Voina, proprietarul fa
bricii de ciocolată Alexe Popovici, a 
dăruit pe seama Bisericii din Dârste 
suma de Lei 50.000, din prilejul ace
luiaşi praznic.

N. B.

Farmacii de serviciu
Dela 10 până la 17 Ianuarie a. c. 

se va ţinea serviciu de noapte, de amiazi 
şi duminical în farmaciile „La Ursu“, 
Carol Schmidt, Cetate, Str. Hirscher 14 
şi „Hygiena“. Rudolf Kugler, Strada 
Lungă 81 (Braşovul vechiu).

ţărăneşti
de Dr. N. Căliman
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Etnicul sau
istoricul?

de I, Bozdog

Dl Guido Landra a ţinut, la Bra
şov, trei lecţii despre concepţia rasială 
fascistă. Asupra acestor prelegeri s ’a 
făcut, în coloanele gazetei noastre, o a- 
mănunţită dare de seamă. Pe mine mă 
interesează aci extrem de importantele 
concluzii pe care le-a pus, subliniind 
D-sa, cu toată autoritatea de savant 
antropolog, că etnicul este elementul do
minant şi însăşi raţiunea ideologiei ra
siale italiene, care va trebui să iasă bi
ruitoare şi va servi de temelie aşezării 
noii Europe. Acest adevăr axiomatic 
stă la baza întregii doctrine rasiale fas
ciste şi naţional-socialiste, care con
damnă la fel de energic orice amestec 
de sânge străin, care nu cauzează de
cât degradarea şi desfigurarea raselor. 
Concepţia italiană însă este mai subtilă 
şi mai puţin exclusivistă faţă de încru
cişările între speciile aceleeaşi rase, pe 
când naţional-socialismul stă pe baza 
purismului şi exclusivismului rasei 
germane.

împotriva amestecului cu sânge 
semit are aceeaşi atitudine fermă şi 
una şi cealaltă concepţie.

Ca bază a viitoarei aşezări euro
pene şi mondiale ambele concepţii se 
razimă pe etnic, iar punctul de vedere 
istoric nu-1 află admisibil, decât până 
la o anumită limită, la care etnicul 
are încă vigoarea necesară pentru a 
fi element capabil alcătuitor de stat.

Enumerarea acestor principii m’a 
transportat în atmosfera înfocatelor dis
cuţii dintre anii 1867—1914, când în 
defuncta monarhie, cioclii concepţiilor 
istorice duceau o acţiune de distrugere 
contra naţionalităţilor, cu un zel care 
tulbura liniştea întregii Europe. Zadar
nice erau protestele celor aproape 60°/ 
ale „supuşilor“ destinaţi asimilării pen
tru ; ca să se nască şi înfăptuiască un 
stat naţional-unitar, şi sunau la urechea 
surdului şi argumentele bărbaţilor de 
ştiinţă, care arătau că invocarea drep
turilor istorice este un anahronism, 
care vrea să învie epoca domnilor feu
dali, când masele omeneşti erau consi
derate simplă marfă, asupra căreia dis
puneau pe bază de donaţi uni şi moş
teniri. In acele epoci amestecarea nea
murilor se făcea inconştient, lipsindu-le 
maselor conştiinţa naţională, iar cei ce

Dacă privim administraţia Statelor 
Unite, pe care preşedintele Franklin De- 
lano Roosevelt a organizat-o departa
ment cu departament, vedem cât de 
numeroşi sunt Evreii la conducerea 
statului.

Ministerul Finanţelor este condus 
de Henri Morgenthau jr. Colaboratorii 
lui Morgenthau sunt : Henriette Klotz, 
născută Stein, Bernard Bernstein, La
wrence Howard Seltzer, conducătorul 
biroului economic, Jacob Viner şi „spe
cialistul“ Sidner Jacobs.

Ministerul Muncii este condus de d-na 
Frances Perkins.de îaptRebeceaWutzky.A- 
jutorul ei este Charles Wizanski jr. care a- 
parţine totodată şi ministerului de justiţie, 
ca prim-procuror. Pe lângă aceştia lu
crează : William Leiserson, Samuel / ,  
Gompers jr., apoi Jakob Perlman, Boris 
Stern, Isidor Spring, Benedikt Wolf şi 
Isidor Levin.

Aceste două ministere sunt con
duse direct de Evrei.

Departamentul Externelor este con
dus de Cordel Huli, care este căsătorit 
cu evreica Rosa Witz. Corespondenţa şi 
registratura au ca şef pe David A. Sa
lomon şi secţia Asiei Orientale pe loief 
Ea fie Jok 'bs. Consilier economic şi se
cretar general este discipolul lui Frank-

protestau erau masacraţi sau isgoniţi 
de deţinătorii puterii.

Metodele de asimilare întrebuin
ţate de către aderenţii metodelor isto
rice constau într’o serie de măsuri a- 
buzive şi forţate pentru desbrăcarea 
maselor de alt neam de fiinţa lor et
nică şi în contopirea lor în masa stă- 
pânitorului.

Aceste metode le înfierează depu
tatul Keiserling în Parlamentul din 
Viena, la 1870, spunând : „îmi pare 
cu neputinţă, ca în prezent să se aducă 
în discuţie stări de fapt care aparţin 
altor vremuri, în care ţările erau dome
niile vlăstarelor dominatoare, care puteau 
dispune de ducate şi de coroane regale 
numai datorită privilegiilor şi stăpâni
rilor“. La 1896 scria în „Le Temps“ 
Albert Sorel: „Dreptul istoric este un 
principiu pentru eternizarea abuzurilor. 
Istoria înregistrează faptele, dar nu le 
şi justifică“.

Profesorul Auerbach din Nancy, 
spunea că pentru a reuşi atari în
cercări mai întâiu trebuesc omorîte na
ţionalităţile, pentru ca din cadavrele 
lor să poată lua fiinţă altele. Nici de 
atari măsuri nu s’au îngrozit maniacii 
acelei idei.

Când apoi religia era o piedecă 
în calea desnaţionalizării prin căsă
torie, s’a venit cu legea căsătoriilor 
civile, prin care a reuşit să năpădească 
sângele semit şi să îngroaşe numărul 
populaţiei, dar să-l şi degradeze în a- 
celaşi timp. Despre amestecul acesta au 
constatat etnografii criminalişti că dă cel 
mai numeros element de depravaţi şi 
criminali. Talmeş-balmeşul căsătoriilor 
poporului grec cu Semiţii a dus la 
dispariţie acest neam falnic.

Mi-au trecut apoi prin minte nu
mele marilor rasiologi de-acum 50-60 
ani, care au combătut pe baze ştiinţifice 
popoarele care abuzează de drepturile 
„istorice“, ca Gobineau, Le Bon, P. S. 
Mancini, apoi cei de azi ca Dr. Rosen
berg şi G. Landra, care prin teoriile 
lor au să înfrunte adversităţile şi argu
mentele lui Bajcsy Zsillinszky Endre, 
care rămâne intransigent în argumen
taţia istorică, sau, cel mult este pentru 
un compromis „istoric“ şi „etnic,“ a- 
dică şi cu varză şi cu capră.

D-sa spune : „Nici astăzi nil sun-

furter, Herbert Feis. Evreul Jakob A. 
Metzger este al doilea consilier juridic ; 
asistent special pentru tratate este 
evreul Leo Pasvolsky. Afară de aceştia 
sunt şi numeroşi trimişi americani din 
„nemul ales“.

Ministerul Internelor are la con
ducere pe Haoolh /. Ickes, un mare 
prieten al Evreilor. Ambii săi şefi de 
cabinet sunt Evreii Felix Cohn şi Nor
man Mayer. Prim consilier juridic este 
Nathan R. Margóid, care s’a născut în 
România. Ceilalţi Evrei, joel David, 
Wolfsohn, Michael, Straus, David Se- 
gal, Nathan Straus şi Ernest H. Grue- 
ning completează sinagoga.

Ministerul Agriculturii cu toate că 
nu are în capul lui un Evreu, totuşi 
este condus în principiu tot de Evrei. 
Mardochai T. Ezekiel este din 1933 
sfătuitorul oficial al ministrului. Pădu
rile statului sunt subt Evreul Robert 
Marshall care are ca ajutoare pe Philipp 
M. Glick şi Monroe Oppenheimer.

La Departamentul Comerţului stau 
mărimile : Arthur Hirsch, Nathan Gol
den şi Nathanael Engel

In Ministerul Poştelor se află E- 
vreii : Max Cohen, Benjam n F. Coin, 
Harry E. Stine.

tem aplicaţi să ne încurcăm în super
stiţiile dogmelor rasiale, căci ne simţim 
cu un grad mai europeni, decât media 
europenilor, în baza sângelui huno- 
turco-ugoric. In acelaşi timp ne simţim 
cu un grad şi mai buni europeni ca 
toţi. Stilul politic, capacitatea de crea
ţie, în special în lucruri militare, le-am 
adus cu noi din stepele Răsăritului. 
Noi am devenit educatorul militar pen
tru lumea germană şi slavă, la care 
cultura antică greco-romană n’a putut 
ajunge decât în frânturi“, (pg. 339).

„Chiar principiul etnic, care a fost 
pus la baza tratatelor de pace pentru 
a'“ împiedeca desvoltarea imperialismu
lui german, a fost greşit conçeput de 
către cei din Apus, care n’au ţinut sea
ma şi de principiul istoric. Noi, stând 
la mijlocul acestor două concepţii, aş
teptăm ca cei din Apus să nu ducă 
până la extrem, şi în special credem că 
nu se vor confunda într’o astfel de po
ezie falsă a concepţiei istorice cum fac 
cu „Sudostraum,, „Lebensraum“, nici 
exagerări şi fantasmagorii cum se în
tâmplă cu „Grossraum“. Cea mai nouă 
concepţie politică germană exagerează 
acum importanţa principiului „völkisch“ 
şi s’a rătăcit în realităţi istorice pe te
renul interpretării gândirii istorice“. 
„Cumpăna viitoarei istorii ne revine să
o ţinem noi, în cel mai larg înţeles şi 
realizare istorică. “

Deci : D-l Guido Landra sä mai 
înveţe carte dela cei ce deţin se
cretul dominaţiei şi pacificării adevă
rate a lumii şi să nu se facă propagan
distul spiritului roman şi creştin al vii
toarei aşezări a neamurilor. In locul 
gloriei şi spiritului Romei antice şi mai 
ales a celei creştine, despre care D-sa 
spunea că merge pe acelaşi drum şi 
este inspiratoarea concepţiei rasiale şi 
umanitare a fascismului de azi, să în
veţe a se inspira şi închina marei 
Coroane din care izvoresc puterile 
păcii viitoare.

La rândul nostru, suntem convinşi, 
că nimeni nu va îndrăzni să mai dis
cute şi pună la îndoială acest minunat 
instrument de echilibru european. De- 
acum vor zice toţi uşuraţi: Bine c ’a 
dat 'Dumnezeu ! Unde ar fi soarta lu
mii, dacă n’am fi avut acest noroc !?

Departamentul Justiţiei are în două 
mari posturi pe Evreii : Harold Nathan, 
care controlează poliţia politică şi Al- 
berth Goldstein. Chiar şi la Ministerul 
de războiu este un Evreu, colonelul 
Benjamin L. Jacobsen. Şi cu toate că la 
toţi Evreii le este frică de apă, au 
avut grijă ca şi la

Ministerul Marinei să fie doi re
prezentanţi ai lor : Charles M. Baruch 
şi amiralul Taussig. Comentarii Ia a- 
ceastă listă sunt chiar de prisos. Cel 
mult putem să pomenim că mai sunt 
şi nişte guvernatori de provincii evrei. 
Aşa semievreul La Guardia în oraşul 
New-York, Herbert Lehman în statul 
New-York, David Scholtz în Florida. 
(E.S.S.)

Creştinismul în Japonia
Un număr de 302.826 de Japonezi 

sunt creştini. Dintre creştinii japonezi 
89.119 sunt romano-catolici, 13.012 or
todocşi, 34.737 presbiteriani, 33.675 lu
terani, 28.116 metodişti, 27.238 angli
cani, iar restul aparţin altor culte pro
testante.

Muncitorimea 
şl „Asfra“

Cerc Cultural al Astrei la 
Fabrica de zahăr Bod

Până bine de curând Fabrica de 
zahăr Bod era străină. In România în
tregită noi, Românii, eram prezenţi nu
mai în Consiliul de administraţie al fa
bricii, dar eram inexistenţi ca munci
tori calificaţi şi ca funcţionărime de 
conducere. Minoritarii îşi aveau şcoala 
şi organizaţiile lor culturale. Noi a- 
veam consiliul de administraţie. Con
ducerea minoritară a opus o rezistenţă 
la intrarea Românilor în această fabrică, 
şi numai bunătatea românească a fă
cut să nu i se răspundă aşa cum 
trebuia.

Abia în ultimul timp a crescut 
puţin numărul funcţionarilor români, iar 
numărul muncitorilor calificaţi s’a spo
rit în mod simţitor.

Această schimbare a făcut să se 
simtă nevoia unei organizări culturale. 
Şi spre cinstea şi lauda conducătorilor 
români din fabrică, ei s’au gândit în 
primul rând la „Astra“, la organizaţia 
culturală care 80 de ani a muncit pen
tru binele şi ridicarea culturală şi mo
rală a poporului românesc.

Aşa a fost chemată „Astra“ să în
fiinţeze şi Ia fabrica Bod un cerc cul
tural al ei. In acest scop ne-am depla
sat în ziua de 4 Ianuarie, împreună cu 
d-l Dr. Creţu, medic primar al judeţului 
şi d-l Dr. V. Stinghe, vicepreşedintele 
„Astrei“, la Fabrica Bod.

Ne-a fost mare bucuria, că am 
găsit aici atât la intelectuali, cât şi la 
muncitori, cea mai perfectă înţelegere 
pentru problemele culturale şi o bună 
înţelegere între ei, cum rareori ne este 
dat să întâlnim. Eram acolo după ce 
seara de Anul Nou o petrecuseră toţi 
intelectualii, împreună cu întreaga mun
citorime românească din fabrică. Se 
putea citi pe feţele tuturor apro
pierea care există între conducători şi 
conduşi.

După cuvântul de deschidere a 
adunărei şi după cuvintele de încura
jare şi pline de avânt naţional ale d-lui 
Dr. Stinghe, şi sfaturile cumpănite, cu
minţi şi pline de grije pentru sănătatea 
publică ale d-lui Dr. Creţu, s’a ales în 
cea mai bună înţelegere comitetul de 
conducere al cercului cultural care, în 
frunte cu d-l Director al şcoalei Boadea, 
se compune din doamne şi domni, in
telectuali şi muncitori deopotrivă. Am 
plecat cu convingerea că la Fa
brica Bod se vor face lucruri frumoase 
în interesul muncitorimii şi al neamului.

Exemplul fabricei Bod ar trebui 
urmat şi de alte fabrici din Braşov. Ar 
fi bine şi de interes naţional, ca 
cercuri culturale ale „Astrei“ să se înfiin
ţeze în toate fabricile din Braşov. In 
cadrele acestor cercuri s’ar putea crea 
biblioteci, s’ar putea ţinea conferinţe 
în mod permanent şi sistematic, s’ar 
putea face serbări şi manifestări, care 
ar produce totdeauna şi ar susţinea a- 
propierea necesară şi încrederea reci
procă dintre conducători şi muncitori. 
Şi ar întări şi susţinea sentimentul na
ţional.

Ştiu că mulţi oameni de inimă 
lucrează cu însufleţire în acest domeniu 
şi au făcut multe lucruri frumoase la 
fabricile din Braşov.

Credem, însă, că ceea ce s’a încer
cat până acum au fost, nu odată, impro
vizaţii şi nu totdeauna a avut continui
tatea necesară.

Suntem convinşi că sub scutul 
bătrânei „ Astre“, care-şi are verificat tre
cutul prin fapte şi rezultate bune pen
tru binele neamului, se va putea face 
mai mult spre binele muncitorimii şi 
al conducerii, ca şi în folosul între
prinderilor şi al naţiunii.

Dr. N. C.

Domnii abonaţi sunt rugaţi a 
achita abonamentul pe anul 1941

Administraţia

Pin lumea largă

Cine conduce America
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„Popoml din întuneric 
văzu lumina mare“ ...

(Ev. Mat. IV, 16).

Alungat din Nazaret, Isus Hristos 
a fost dus „până în sprânceana mun
telui, unde era zidită cetatea lor“, ca 
să-l piardă. Aşa a fost primit în Nazaret 
Fiul lui Dumnezeu!

Evanghelia vieţii nu mai putea 
sta subt obroc, ci vestită oamenilor.

Domnul se retrage tocmai în păr
ţile Zavulonului şi Neîtalimului, departe 
spre Nord, în cetatea Capernaum. Aici, 
In acest orăşel urgisit de-atâta potop de 
vrăjmaşi ce se scurgeau din Nord, 
aprinde lumina cerească.

Dacă cetatea Nazaret a încercat 
să-L piardă, oraşul Capernaum L-a 
primit cu drag. De mult aşteptau ei să 
se împlinească prorocia :

„Pământul Zavulonului şi al Nef- 
talimului, spre mare, dincolo de Iordan, 
Galileia neamurilor, poporul ce zăcea 
în întuneric, va vedea lumină mare“.

Aşa îi mângăea prorocul Isaia în 
năcazurile lor.

Acum prorocia s’a plinit. Lor, 
celor ce „şedeau în întuneric şi în 
umbra morţii“, lumina le-a răsărit. Fiul 
lui Dumnezeu aprinde lumina evan
gheliei între ei şi cheamă norodul la 
mântuire.

Insă „Lumina a venit şi oamenii 
au iubit mai mult întunericul“. Cine 
umblă în întuneric, nu ştie unde 
merge ; crede că urcă spre mărire, dar 
e drumul pieirii. Rătăceşte fără lumina 
lui Hristos ; un nor greu înneacă vieata, 
iar patimile cresc atât de sălbatic.

Şi fără să vrei, ochii se ’ntorc 
spre răsărit. Acolo s’a stins lumina e- 
vangheliei lui Hristos, s’a tăgăduit su
fletul, iar pentru Dumnezeu n’au mai 
lăsat niciun loc. Dacă totuşi n’a izbu
tit să omoare sufletul, l-au slăbit şi l-au 
coborît în rândul altor făpturi. Omul a 
fost redus, prin dresare şi teroare, în 
rând cu celelalte vieţuitoare ale pămân
tului. Atât au învăţat: să asculte şi să 
execute. Un om nou s’a născut : om 
maşină, fără suflet şi fără Dumnezeu.

Şi ca cea mai sălbatică şi crudă 
fiară, ei au cele mai perfecte şi ucigă
toare arme; au construit cetăţi de be
ton armat, balauri de otel şi cea mai 
uriaşă şi înspăimântătoare oaste.

Nu s’au mai închinat decât lui 
Moloh. Lui singur i-au slujit.

Din gura lor ieşia foc şi braţul 
ameninţa tot pământul.

Intâiu pe al nostru. Românul, ză
mislit şi crescut la inima lui Hristos, de 
atâtea veacuri face strajă Domnului în 
aceste părţi de răsărit.

Pentru patrie şi pentru Domnul 
au căzut atâţia eroi ai neamului nostru. 
Nu le uitaţi jertfa ! Ţineţi mereu aprin
să lumina evangheliei lui Hristos. Fiţi 
atenţi, când vântul desnădejdii bate cu 
putere şi zgura necredinţă împietreşte 
sufletul.

Aprindeţi în suflet credinţa şi lu
mina lui Hristos. Numai prin ea se 
înalţă neamul şi sufletul se apropie de 
Dumnezeu.

Pr. Ioan Scurtu.

Combaterea unul
duşman al porumbului

Porumbul ocupă cea mai mare 
întindere din suprafaţa arabilă a ţării.

Cu drept cuvânt România poate fi 
numită „Ţara porumbului".

In comerţul lumii cu porumb Ro
mânia ocupă locul al treilea.

Producţia naţională de porumb 
s’ar putea mări foarte mult, dacă agri
cultorii ar pune mai multă grijă în cul
tivarea lui, mai ales că porumbul în 
multe regiuni formează alimentul de 
căpetenie al populaţiei dela sate.

In Europa porumbul a fost intro
dus după descoperirea Americei de 
către navigatorul Cristofor Columb, în 
anul 1492, de unde a fost adus pe 
Continentul nostru odată cu tutunul şi 
cartofii.

In România s’a introdus mult mai 
târziu, după anul 1750, şi în scurt timp 
s’a întins chiar în locurile neprielnice 
cerinţelor naturale ale desvoltării a- 
cestei plante.

Aşa s’a întâmplat că porumbul să 
se introducă în cultura regiunii noastre, 
deşi condiţiunile naturale de sol şi 
climă nu îi sunt favorabile.

Porumbul fiind o plantă de regiuni 
calde nu are ce căuta pe văile şi pla
tourile munţilor, pe unde îl găsim 
astăzi, pe la o înălţime de 700 m. dea
supra nivelului mării.

La această nepotrivire se mai 
adaugă şi o alegere greşită a soiurilor, 
practicarea unei culturi continue de po
rumb pe acelaşi teren, facerea arătu
rilor de toamnă, lucrări de îngrijire fără 
socoteală şi în sfârşit nicio luptă îm
potriva inamicilor porumbului.

Toate acestea fac ca cultura po
rumbului să nu fie rentabilă în Ţara 
Bârsei şi agricultorii, care ştiu să-şi facă 
spcoteala, l-au scos din cultură.

Ştiind că până la completa scoa
tere a porumbului din cultura agricolă 
a regiunii noastre va mai trece mult, 
credem că este bine să atragem atenţia

plugarilor noştri asupra unor lucrări care 
făcute la timp, pot să aducă o sporire 
a producţiei acestei plante.

Pe câmp se găsesc şi acum multe 
lanuri de porumb cu cocenii netăiaţi.

Bine era dacă cocenii se tăiau 
la timp, iar terenul se ara, pentru a 
pune viitoarea cultură în condiţiuni de 
creştere cât mai bune.

Nu s’au putut face aceste lucrări, 
poate din cauza timpului, poate din 
cauza nepriceperii plugarului.

Cei care lasă cocenii netăiaţi 
nu-şi dau seama câtă pagubă îşi fac 
pierzând cocenii, care astăzi nu sunt 
de aruncat, nutreţurile fiind atât de 
scumpe.

Lăsând cocenii pe câmp, înlesnim 
iernarea unui duşman al porumbului 
numit „sfredelitorul“ măduvei porum
bului, de unde trece în măduva ştiule- 
telui pe care îl străpunge în dreptul 
boabelor.

Producţiunea este foarte mult re
dusă atât de boabe cât şi de coceni, 
deoarece firele de porumb atacat se 
frâng de vânt, fiind împiedecată şi for
marea ştiuletului al doilea, care, poate, 
s’ar fi desvoltat.

Iarna, acest duşman coboară spre 
rădăcina porumbului, unde iernează, fără 
nicio grijă.

Tăind cocenii cât mai de jos şi 
ducându-i acasă pentru a-i da la vite, 
nimicim duşmanul, iar culturile viitoare 
vor da mai mult porumb şi coceni.

Vederea câmpului va fi mai fru
moasă fiindcă, în acest timp, lanurile 
de coceni netăiaţi sunt o dovadă că 
proprietarul nu preţueşte nici arătura 
de toamnă şi nici nu vrea să lupte cu 
un duşman ce îi micşorează recolta.

ION HOGEA 
Ing. agronom

G u i C ^ t â
O autoritate oarecare, — nu-i 

denunţăm numele, să nu se sperie ! 
— ordonă următoarele :

«Cu data de 6 Ianuarie 1942, 
preţul maximal pentru produsele de 
mai jos se fixează după cum ur
mează :

1. Produse vegetale:
a) Porumbul, în boabe, se vinde 

în condiţiunile Deciziunii Nr. 559, 
publicată în M. O. Nr. 268 din
11 Nov. 1941, cu adausul celor 
fixate de Decretul-Lege Nr. 3449, 
publicat în M. O. Nr. 300 bis, din 
18 Decemvrie 1941.

b) Orzul, boabe, se vinde cu 
preţul stabilit de Deciziunea mini
sterială Nr. 193 din 16 August 1941.»

Adică aşa, bade Gheorghe :
Dacă vrei să-ţi vinzi porumbul, 

deschizi dulapul bibliotecii matale 
şi cauţi Monitorul Oficial Nr. 559

O ordonanţă maxlmaliza- 
toare model

din 1941. După ce l-ai citit din fir 
a păr, mai cauţi matale şi un 
Decret-Lege din M. O. Nr. 300 bis 
şi gata.

Cât pentru orz e mult mai 
simplu : Dai o fugă până la oraş, 
treci pe-o zi-două pe la Primărie, 
urmăreşti unde a fost repartizată 
Deciziunea ministerială Nr. 193 din 
16 August 1941, iai note într’un 
carnet pe care, de sigur, îl ai tot
deauna la Dumneata, te ’ntorci 
acasă unde te-aşteaptă neapărat 
cumpărătorul şi-ţi vinzi şi orzul, 
conform preţului maximal.

Iar dacă nici acum nu te-ai 
dumirit, eu n’am ce-ţi face !

Ia-ţi un avocat să te descurce 
şi... treci şi pe la redacţie că, vorba 
bănăţeană, baş nici noi nu sântem 
lămuriţi.

i. c.

Parastas
Implinindu-se şase luni dela moar

tea Revs. Protopop canonic onorar 
Mihail Hodârnău, se va celebra, în a- 
mintirea lui, un parastas în biserica 
greco-catolică din Braşov, la 11 Ianua- 
iie 1942 la orele 11.

Stimătorii şi cunoscuţii sunt invi
taţi a lua parte.

Braşov, la 8 Ianuarie 1942.
Familia Defunctului

Dela Crucea Rosie Filiala B iaşov
Doamnele şi domnişoarele care au 

făcut serviciul efectiv de 5 luni la 
Spitalele de Z. I.,—având şi certificatele 
de auxiliare sanitare, socotindu-li-se ser
viciul prestat la spital ca frecvenţă 
pentru anul I;,—pot urma cursul de 
anul II, care începe la 20 Ianuarie 1942 
la Spitalul Militar; după examene, care 
se ţin la 1 Mai 1942, vor obţinea breve- 
vetul de infirmiere voluntare.

înscrierile se fac zilnic la Sediul 
Crucii Roşii Braşov, Str. Lungă Nr. 1, 
între orele 11— 1,

Oficiale
PrlmSria Municipiului Braşov

Nr. 517—1942 
Serv, Financiar

Publicatiune 
Vânzarea cărnii şi grăsimii 

fa Braşov
Se aduce la cunoştinţa populaţiei, 

că începând cu ziua de 10 Ianuarie 
1942, se va pune în vânzare slănină 
crudă şi osânză, precum şi carne de 
da porc şi de vită.

I. Slănina crudă, osânza şi alte 
feluri de grăsime se vor vinde Ia mă
celar, iar slănina afumată şi unturat- 
topită la mezelar, în modul următor :

Câte 250 gr. de persoană în schim
bul bonului Nr. 1 şi 2 ; câte 500 gr. 
în schimbul bonului Nr. 3, Nr. 6, Nr. 
8, Nr. 10 şi Nr. 15; câie un kg. în 
schimbul bonului Nr. 13 şi 17, iar alte 
500 gr. contra bonului Nr 18 din car
tela de carne.

II. Carnea se va vinde la măce
lari, Sâmbăta, timpul obişnuit, până la. 
ora 5 după prânz, astfel :

500 gr. carne de porc sau de vităr, 
de persoană, contra bonului Nr. 20 din 
cartela de carne.

Se atrage atenţia asupra faptului t 
cantitatea de carne rămasă, adică, 
necumpărată până Sâmbăta, ora 5 p. m. 
se poate vinde, după această oră, liber, 
de către măcelari.

Deoarece grăsimea şi carnea se 
distribue numai aproximativ, corespun
zător persoanelor înscrise la măcelari, 
aceia care nu au putut fi satisfăcuţi în 
măcelăriile lor, pot merge şi la alţi 
măcelari, resp. mezelari, spre a fi îm
părtăşiţi cu untura şi carnea ce li 
se cuvine.

Se aduce prin aceasta Ih cunoş
tinţă publicului că raţiile de untură 
cuvenite în schimbul bonului Nr. 1 şi 2 
din cartela de carne, (câte 250 gr. de 
persoană) se mai pot obţinea numai 
până la 10 Ianuarie 1942. După expi
rarea acestui termen cele două bonuri 
amintite îşi pierd valabilitatea.

Braşov, 7 Ian. 1942.
Primar, Secretar general*,

Dr. N. G. V. Gologan Dr. V. Voi cu

Banca Centrală pentru Industrie şi 
_________ Comerţ S. A. Turda_________
Pentru refugiaţii şi expulzaţii 

din Ardealul Nord
COMUNICARE

Acţionarii Băncii Centrale pentru 
Industrie şi Comerţ s. a. Cluj-Turda  ̂
expulzaţi şi refugiaţi din Nordul Ardea
lului, sunt rugaţi ca până la 15 Ianua
rie 1942 să-şi prezinte carnetele de re
fugiat, ordinul de expulzare sau orice 
alte acte doveditoare a acestei calităţi 
a lor, în copii autentice, Centralei din 
Turda sau sucursalelor acesteia, pentru* 
a fi trecuţi pe tabloul acţionarilor care 
beneficiază de scutirile şi reducerile de 
impozite directe, proporţionale, taxe şl  
alte avantagii fiscale prevăzute în De
cretul-Lege pentru scutirile şi reduce
rile temporare de impozite, acordate 
expulzaţilor şi refugiaţilor ardeleni, pu- 
blicat în Mon. Of. Nr. 281 din 26 No- 
emvrie 1941.

Atragem atenţiunea acţionarilor 
interesaţi asupra avantagiilor impor- 
tante pe care le acordă legea menţio
nată şi îi invităm, în interesul lor pro
priu, de-a prezenta cât mai urgent ac
tele care li se cer prin acest comunicat.

V A C I I  OIL CO. 
S .Â . fl. E. din ßrasoir (fosta  Photcgen)

caută pentru imediată angajare

lăcătuşi, fevari, 
strungari, sudori, 
lăcătuşi mecanici, 

electricieni şi 
zileri.
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Tiza livretelor militare pe anul 1942
Operaţiunea vizei livretelor Md E. şi E. 1 începe la 8 Ianuarie 

şi se termină la 15 Februarie 1942.

I. Cine se prezintă la viză
Se va prezenta la viză personalul 

dela vatră după cum urmează:
1. Ofiţerii de rezervă (combatanţi 

şi asimilaţi); limita de vârstă este 55 
ani pentru ofiţerii inferiori.

2. Subofiţerii de rezervă (comba
tanţi şi asimilaţi); limita de vârstă este 
55 ani.

3. Trupa (Sergenţi, Caporali, Frun
taşi şi Soldaţi) începând cu Contingen
tul 1939 până la 1941 inclusiv, iar cei 
din arma : Grăniceri, Jandarmi, Marină, 
Aviaţie şi Pompieri, începând cu Con
tingentul 1938.

Prezentarea la viză a celor de mai 
sus, este oblig atorie numai pentru cei :

a) Cei care n’au executat nicio con
centrare sau au executat mai puţin de 
60 zile concentrare sau mobilizare, în

^  total sau în parte, în timpul delà 1
*  April 1939 — 15 Decemvrie 1941.

b) Cei care au pierdut legătura cu 
unitatea sau serviciul căruia aparţin, 
indiferent de numărul zilelor de con
centrare sau mobilizare efectuate.

c) Cei care nu posedă niciun ordin de 
chemare pentru moblilizare (Galben sau 
Roşu cu Stele şi indicative sau Ordin 
de rămânere la vatră alb) sau posedă 
asemenea ordine, însă datate înainte de
1 Ianuarie 1940.

II. Nu se prezintă Ia viză
1. Ofiţerii şi Subofiţerii de rezervă 

şi Trupa dela vatră care nu intră în 
categoriile menţionate mai sus.

2. Ofiţerii de rezervă care au îm
plinit limita de vârstă (Căpitani, Subal
terni etate 55 ani).

3. Ofiţerii şi Subofiţerii de rezervă 
care în cursul anului ating limita de 
vârstă.

4. Cei clasaţi (pentru cazuri de 
boală) ca impropri, scutiţii, reformaţii.

5. Excluşi prin condamnări.
6. Evreii care urmează un regim 

special.

^ Jll. Unde se prezintă la viză
1. Ofiţerii de rezervă prevăzuţi la 

Capitolul I, se vor prezenta la viză cu 
Carnetul Md. E. 1, şi ord. de chemare 
sau Rămânere la vatră în Braşov, la 
Cercul de Recrutare, după cum urmează:

— Oifiţerii de rezervă inferiori în 
zilele corespunzătoare prevăzute în lti- 
nerariul Centrului de viză Braşov, Nr. 1.

— Domnii Ofiţeri de rezervă Ge
nerali şi Superiori, care intră în cate
goriile Capit. I, au latitudinea de a se 

.prezenta personal Ia viză, în orice zi ce 
le convine, sau prin corespondenţă, co
municând în acest caz Cercului* adresa 
exactă cât şi profesiunea ce au.

2. Subofiţerii de rezervă Ctg. 1909— 
1939 şi Trupa din Ctg. 1914—1939 pre
văzuţi la Capitolul I, se vor prezenta 
la viză cu Livretul Md. E. şi ordinul de 
chemare sau rămânere la vatră în locul 
şi data prevăzută în Itinerar, la ora 8 
dimineaţa.

Cei ce nu se pot prezenta la Co
misie, din forţă majorâ dovedită, admisă 
numai pentru caz de boală, închisoare, 
pot trimite livretul printr’un membru al 
familiei (părinţi, fraţi, surori, rude a- 
propiate, majori). In niciun caz prin 
corespondenţă.

Viza se face :

Pe livretul sau carnetul de ser
viciu militar, sau în lipsă, pe orice act 
militar ce posedă.

Cei ce nu posedă nici un act mi
litar, se vor prezenta la Cerc spre a
Ii se da dovadă, după ce li se va sta
bili identitarea.

IV. Personalul ce nu depinde ca
teritoriu, de C. R. Braşov
— Ofiţerii, Subofiţerii de rezervă 

şi Trupa, care intră în categoria Capi
tolului I, se prezintă în locul şi la data 
prevăzută în Itinerar dacă posedă livret

r Md. E., respective carnet Md. E. 1, în 
regula.

— Cei ce nu posedă actele arătate 
mai sus, se vor prezenta direct la 
Cercurile de Recrutare de care depind 
ca Teritoriu.

V. Prescripţiuni diverse
Personalul dela vatră care intră 

în prevederile Capitolului 1, de a se pre
zenta la viză şi care nu se prezintă 
în termenul fixat, 8 I.— 15.11. 1942, se 
va urmări şi trimite în judecată, con
form C. J. M.

Viza se va [face gratis, fiind in
terzis a se percepe vreun ban sub 
vreo formă,

Toate autorităţile care primesc a- 
ceste publicaţiuni au obligaţiunea de a 
le afişa, răspândi şi aduce la cunoştinţa 
oamenilor prin toate mijloacele, aşa ca 
toată lumea să fie avizată la timp.

Itinerar de viză
SUBCENTRUL DE VIZĂ Nr. 1

Ofiţerii de rezervă inferiori se vor 
prezenta la viză la cazarma C. R. Bra
şov, la datele corespunzătoare contin
gentelor lor :

8 Ian. Subofiţerii din ctg. 1909— 
1913 inclusiv.

Ofiţeri, Subofiţeri şi trupă:
9 Ianuarie, Conting. 1914— 1916.

10 99 n 1917— 1918.
11 99 Repaus Duminical.
12 » Conting. 1919—1920.
13 w » 1921— 1922.
14 99 » 1923—1924.
15 99 » 1925— 1926.
16 99 99 1927— 1928.
17 99 99 1929—1930.
18 W Repaus Duminical.
19 99 Conting. 1931—1932.
20 99 99 1933—1934.
21 99 99 1935—1936.
22 » 99 1937—1938.
23 99 99 1939.
24 99 Ceinepr. cu conting. lor
25 V Repaus Duminical.

26-27 Ianuarie: Personalul ateliere
lor C. F. R.

28 Ianuarie: Personalul Inspecţiei 
de Mişcare C. F. R.

29—30 Ianuarie: Personalul Uzine
lor Astra.

31 Ianuarie: Personalul Uzinelor 
Metróm.

I Februarie: Repaus Duminical.
2—3 Februarie, Personalul Uzine

lor I. A. R.
4 Februarie: Personalul Uzinelor 

Voina.
5 Februarie: Personalul Uzinelor 

Pharola.
6 Februarie: Personalul Uzinelor 

Photogen.
7 Februarie: Personalul Uzinelor 

Cauciuc.
8 Februarie: Repaus Duminical.
9 Februarie: Personalul Fabricii 

Thelman.
10 Februarie Personalul Fabricii 

de ’Ciment
II Februarie: Personalul Fabricii 

Scherg şi Centr. Energie.
12 Februarie, Personalul Fabricii 

Schiel, (la cazarma C. R.)
*

13—15 Februarie: oameni din oraş 
şi judeţ, care din orice cauză nu s’au 
prezentat la viză, la data şi locul pre
văzut mai sus, la cazarma C. R.

SUBCENTRUL DE VIZĂ Nr. 2
BOD

8 Ianuarie: Personalul Fabricii de 
Zahăr Bod,

9—11 Ianuarie: Bod.
12 Ianuarie: Araci.
13 „ Ariujd.
14—15 Ianuarie: Sânpetru
16—17 „ Hălhiu.
18 Ianuarie: Repaus Duminical.
19 „ Satu-Nou

FELDIOARA
20—21 Ianuarie, Feldioara.
22—23 „ Apaţa.
24 Ianuarie, Rotbav.
25 „ Repaus Duminical.
26—27 Ianuarie, Hăghig.
28—29 „ Crisbav.
30 Ianuarie, Arini.
31 „ Măieruş.

1 Februarie, Repaus Duminical.
2 „ Iaraş.
3—4 Februarie,  ̂Ormeniş.

PREJMER

6—8 Februarie, Prejmer şi per
sonalul Fabr. Prejmer.

9 Februarie, Lunca Calului.
10 „ Băcel.
11— 12 Februarie, Hărman.
13— 14 „ Doboli de Jos,

SUBCENTRUL DE VIZĂ Nr. 3
BACIU

8—10 Ianuarie, Transport şi viza 
la Cernatu.

11— 12 Ianuarie, Baciu.
13— 15 „ Turcheş.
16—21 „ Satulung.
22—23 „ Purcăreni.
24—26 „ Tărlungeni.
27—28 „ Zizin.

INTORSURA-BUZĂU

30—31 Ianuarie, Intorsura Buzăului.
1 Februarie, Repaus Duminical.
2— 3 Februarie, Barcani.
4— 5 „ Sita Buzăului.
6— 7 „ Vama Buzăului.
8 „ Repaus Dumini-

Ccll
9—10 „ Budila.

11 „ Dobârlău.
12— 13 „ Teliu
14 „ Mărcuş.

SUBCENTRUL DE VIZĂ Nr. 4
ZÂRNEŞTI

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  Br a ş o v

8 Ian. Pers. Fabr. Celuloză.
9 99 w Hârtie.

10 99 Zârneşti
11 n Măgura.
12 99 Poiana Mărului.
13 99 Tohanul Nou
14 99 Tohanul Vechiu
15 99 Moeciul de Jos
16 99 Moeciul de Sus.
17 99 Peşterea.
18 n Repaus Duminical.
19' 99 Şimon şi Fundata,
20 19 Şirnea şi Predeal
21 99 Sohodol
22 99 Bran.

23—24 99

*
Pers. fabr. Malaxa,

Fabrica Malaxa.

CRISTIAN
26--27 Ian., Cristian.
28 --30 n Râşnov.

CODLEA
31 99 Holbav.

1 Febr., Repaus Duminical.
2 - - 4 n Codlea
5—- 6 99 Ghimbav
7 99 Vlădeni
8 99 Repaus Duminical.
9 - -10 99 Ţânţari

11 --12 99 Vulcani

13--14 99

af!
Personalul Minei de

cărbuni Concordia Vulcan, Ia Vulcan.
Comandantul Cercului 
de Recrutare Braşov:

Citiţi cel mai vechiu ziar
Gazeta Transilvaniei

No. 510/942 
Serv. Financiar 
Bir. Aproviz.

ORDONANŢA No. 2
Noi, Primarul Municipiului Braşov;
Pentru a constata cantităţile de 

carne şi grăsime vândute în Braşov în 
schimbul celor 20 de bonuri din cartela 
de carne ;

In virtutea drepturilor conferite 
nouă de legile în vigoare,

O R D O N Ă M
I. Până la data de 14 Ianuarie

1942 inclusiv, fiecare măcelar şi meze
lar de pe raza Municipiului Braşov, 
este obligat să depună la Abatorul 
Municipiului, absolut toate bonurile din 
cartela * de carne, adunate de el în 
schimbul cărnii şi grăsimii vândute, 
până în ziua de 11 Ianuarie 1942.

II. Bonurile trebuesc depuse asor
tate şi înşirate pe aţă după numărul 
persoanelor pentru care sunt valabile.

III. Simultan cu depunerea bonu
rilor fiecare măcelar şi mezelar este 
obligat să predea la abator o declara
ţie în scris, în care va arăta precis 
numărul şi felul bonurilor adunate.

Declaraţia aceasta va fi scrisă pe 
formularul care măcelarul, respective 
mezelarul şi-l va ridica îndată dela 
Primărie, Bir. Aprovizionării, camera 
Nr. 29.

IV. Cei ce nu se vor conforma 
dispoziţiunilor de mai sus, vor fi trimişi 
în judecată în temeiul Decretului Lege 
pentru modificarea şi complectarea unor 
dispozitiuni din Decretul Lege pentru 
activarea producţiei, regimul preţurilor, 
reprimarea speculei ilicite şi a sabota
jului economic. — In afară de aceasta 
ei nu vor mai primi autorizaţii pentru 
cumpărarea şi tăierea de vite şi porci 
şi pentru punerea în vânzare a cărnii.

Prezenta ordonanţă intră în vi
goare astăzi data afişării.

Braşov, la 8 Ianuarie 1942.
Primar,

N, G. V• Gologan,
Secretar General 

Dr. V. Voicu

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 135'1942 
Serv. financiar 
Bir. Aproviz,

ORDONANŢA Nr. 1
Noi, Primarul Municipiului Braşov, 

având în vedere dispoziţiunile art. 9 
şi 64 din Decretul'Lege Nr. 1215 pen
tru activarea producţiei, regimul pre
ţurilor, reprimarea speculei ilicite, şi a 
sabotajului, publicată în M, O. Nr. 102/ 
1942, modificat prin Decretul-Lege, pu
blicat în M. O. Nr. 235/1941,

având în vedere dispoziţiunile de- 
ciziunii ministeriale Nr. 358 publ. în 
M. O. Nr. loO, din 9 Iulie 1941 şi

având în vedere dispoziţiunile de- 
ciziunii ministeriale Nr, 559 publ. în 
M. O. Nr. 268 şi Decretul-Lege Nr. 
1093 publ. în M. O. Nr. 300 bis;

In baza dispoziţiunilor art. 16 din 
Legea Administrativă,

O R D O N Ă M
Cu data de 6 Ianuarie 1941, pre

ţul maximal pentru produsele de mai 
jos se fixează după cum urmează :

1. Produse vegetale:
a) Porumbul în boabe se vinde în 

condiţiuniîe Deciziunei Nr. 559 publ. 
în M. O. Nr. 268 din 11 Nov. 1941 cu 
adausul celor fixate de Decretul-Lege 
Nr. 3449 publ. fri M O. Nr- 300 bis din 
18 Decemvrie 1941.

b) Orzul, boabe se vinde cu pre
ţul stabilit de Deciziunea ministerială 
Nr. 193 din 16 August 1941.

2. Produse animale.
a) Brânza de vacă Lei 70 kg.
b) Smăntâna » 200 litru.
3. Infracţiunile la prevederile pre

zentei ordonanţe se pedepsesc în con
formitate cu dispoziţiunile Decretului- 
Lege publicat în M. O. Nr. 235/1941.

Braşov, la 31 Decemvrie 1941.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
Secretar, 

Dr. V. Voicu.
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In atenţiunea comercianţilor 
şi industriaşilor din Braşov

Inspecţia de Mişcare din Braşov, 
cu data de 20 Decemvrie 1941 punând 
în exploatare o linie de manipulatie, 
în staţia Braşov-Triaj, pentru descăr
carea mărfurilor sosite în vagoane com
plete, toate mărfurile, afară de trans
porturile de animale, zarzavaturi şi 
efecte de strămutare, ce sosesc pentru 
Braşov în vagoane complete, se vor 
descărca şi transporta la domiciliul 
destinatorilor, din staţia Braşov-Triaj, 
unde se vor achita taxele de transport 
şi accesorii şi se vor îndeplini toate 
formalităţile de scoaterea mărfurilor, 
la cassieria de mărfuri care s’a înfiin
ţat în acest scop.

Pentru meseriaşii care vor 
să se stabilească în terito

riile recucerite la Est

Banca de Credit a meseriaşilor 
anunţă :

In multe din centrele mai impor
tante din cele două provincii recuce
rite, mai este încă nevoie de meseriaşi. 
Aceia dintre ei care ar voi să se sta
bilească în Bucovina sau Basarabia 
pentru a practica acolo, vor fi înzes
traţi de noi cu sculele necesare, acor- 
dându-le în acelaşi timp şi o sumă de 
bani în numerar, după necesităţi, pen
tru instalarea şi procurarea de material.

Pentru aceasta meseriaşul care 
vrea să se ducă în Basarabia sau Bu
covina, trebue să ne înainteze o cerere 
în acest sens, la care să adauge :

î. Cartea de meşter (sau un du
plicat).

2. Extrasul după actul de naştere.
3. Extrasul după actul de căsă

torie (dacă e căsătorit).
4. Un tablou amănunţit de toate 

uneltele sau maşinile de cars are nevoie.
5. Suma de bani de care are ne

voie pentru instalaţie.
Cererile vor fi vizate de Preşe

dintele Camerii de Muncă din locali
tatea în care este stabilit petiţionarul, 
arătând că cunoaşte pe meseriaş, că 
acesta este un om harnic, priceput, co
rect şi merită să fie înzestrat.

Ele vor ft confirmate apoi prín- 
Jr'p viză a Prefecturii judeţului sau 
Tfimăriei OfâŞul í, itt Café Ÿâ ârătâ eá 
şi Prefectura sau judeţul sunt de pă- 
îrere ca meseriaşul în chestiune să fie 
înzestrat.

Uneltele şi maşinile se plătesc de 
noi, iar meseriaşul trebue să restitue 
banii în timp de doi până la 20 ani, 
aupă puteri, cu o dobândă de 1 °/0 pe 
an ; în aceleaşi condiţiuni se dau şi 
banii în numerar.

In oraşele Chişinau şi Cernăuţi 
va lua fiinţă în curând câte o repre
zentanţă a Băncii noastre, unde mese
riaşii dornici de a ii înzestraţi cu u- 
nelte, sau de a obţinea împrumuturi în 
numerar, îşi pot depune cererile şi ob
ţine orice alte lămuriri în acest sens.

CRONICA RĂZBOIULUI
FRONTUL DIPLOMATIC
După călătoria d. Eden la Moscova, 

Reichul şi-a putut procura informaţii 
exacte asupra discuţiunilor dintre d. 
Eden şi Stalin. D-1 Eden a ţinut un dis
curs, viu comentat de presa europeană.

Ştirile de peste Ocean lămuresc 
scopul călătoriei d-lui Churchill în 
America şi anume, aducereo în 
arena războiului a statelor din Ame
rica centrală ş/ sudică. Preambulul 
acestor încercări îl constitue „acor
dul celor 26 state“, cu primele sem
nături ale d-lor Roosevelt, Chur
chill, Litvinov şi Soong, diplomatul 
perpetuu al Chinei lui Chang-Kai-Shek. 
Va urma conferenta din 8 Februarie, 
delà Rio de Janeiro. Cercurile politice 
din Berlin atribue o importantă deose
bită conferenţei delà Rio de Janeiro, în 
cursul căreia statele mari din America 
de sud vor djvedi întrucât pot să con
trabalanseze presiunea exercitată de 
d-l Roosevelt.

Cercurile germane n’au luat nici 
o atitudine îermă cu privire la 
„acordul“ din Washington, dar în 
shimb au lăsat să se înţeleagă că-şi 
vor spune cuvântul la momentul oportun. 
Acest cuvânt oportun îl putem pre
supune imediat după data de 8 Fe
bruarie.

In legătură cu vizita d-lui von 
Ribbentropp, ministrul de externe al 
Reichului, în capitala maghiară, ur

mând unei invitaţii a regentului Horthy, 
la Wilhelmsstrasse se afirmi că nu este 
exclus ca ministrul de externe să nu 
viziteze şi alte state semnatare ale 
pactului anticomintern.

După o ştire particulară prove
nită din Ankara, Makas Paşa ar fi 
ţinut un discurs violent în parlamentul 
egiptean, care a fost urmat apoi de 
importante demonstraţii de stradă, în 
cursul cărora s’a cerut înlăturarea 
obiectivelor militare engleze de pe te
ritoriul egiptean.

Ştirile tendenţioase privitoare la 
Turcia, au fost desminţite de articolele 
apărute în ultimele zile în presa oto
mană, care îşi exprimă fericirea de a 
începe Anul Nou în pace şi susţine 
vechea dorinţă de completă neutralitate.

Asasinarea lui Paringaux, anun
ţată la câteva minute după întâmplare, 
de radio Londra, lasă ioc diferitelor 
deducţii cu privire la amestecul direct 
al agenţilor englezi.

Guvernul Filipinelor s’ar fi refu
giat la Sidney, în Australia, care pare 
a fi ajuns o Londră, unde se vor re
fugia pe rând „guvernele fantomău ale 
Asiei.

Cedarea bazei dela Po-t Darwin, 
în Nordul Australiei, Statelor Unite, 
urmând atâtor altor cedări de baze 
militare engleze, ar fi indiciul fărâmi
ţării lente a imperiului britanic.

Luptele de iarnă pe frontul rusesc
Pe frontul din Răsărit luptele con

tinuă fără încetare. Ruşii dau numeroase 
atacuri, în vreme ce trupele germane 
execută replierile şi nivelările cerute 
de poziţiile de iarnă. Lupte însemnate 
se dau mai ales în sectorul nordic şi 
cel din centru al frontului.

In sectorul de sud, forţele sovie
tice care reuşiseră să străpungă linia

germană din apropierea Charkowului au 
fost contra - atacate cu mari pierderi 
pentru bolşevici.

Operaţiunile de debarcare execu
tate la Kerci şi Feodosia, iar mai pe 
urmă la Eupathoria, în Crimeea, au fost 
contra-atacate violent de către forţele 
germane şi române, care au nimicit pe 
invadatori.

Pentru cei care n'au 
semnat la împrumutul 
ie îctreg in i

Se aduce la cunoştinţă tuturor 
contribuabililor, care până în prezent 
nu au subscris la „împrumutul Reîn
tregirii", indiferent motivul pentru care 
nu şi-au îndeplinit această datorie 
sfântă, că Ministerul de Finanţe a pre
lungit termenul de subscriere până !a
1 Februarie 1942.

Contribuabilii care până la această 
dată tot nu vor înţelege să subscrie la 
„împrumutul Reîntregirii“ , care este 
menit să asigure securitatea Ţării în 
afară şi stabilitatea economica în in
terior, sumele minimale stabilite de 
Ministerul de Finanţe, adică suma e- 
gală cu impozitele anuale, sunt incu- 
noştiinţaţi că Ministerul de Finanţe este 
hotàrit a încasa aceste sume, dela cetă
ţenii neînţelegători, pe cale de impozite, 
înfiinţând pentru aceasta un impozit de 
războiu egal cu odată şi jumătate im
pozitul fiecăruia.

V is co l  de n is ip  în L ib ia
In mod neaşteptat, pe frontul din 

Libia au loc surprinzătoare schimbări de 
atmosferă ; se anunţă mari viscole de 
nisip, care împiedecă foarte mult ope
raţiunile militare.

Ofensiva engleză, n’a putut depăşi

regiunea Agedabiei.
Fortăreaţa Bardia, după o înver

şunată rezistenţă, a căzut. In schimb, 
fortăreaţa delà Solium nu cedează nici 
acum.

Războiul din Pacific
După o lună dela declararea răz

boiului din Pacific, Japonezii se află în 
posesia a două din obiectivele princi
pale ale ofensivei loi, Hongkong şi Ma
ni lia, continuând lupta pentru cucerirea 
celui de ai treilea obiectiv, care este 
Singapore.

Concomitent se dau lupte înver
şunate pentru împrăştierea şi decimarea 
forţelor americane din Filipine şi pentru 
stăpânirea imensului teritoriu al insulei 
Borneo.

Fără a se putea spune că poten
ţialul naval îşi pierde din importanţă, 
luptele s’au localizat pe teren solid. 
Când luptele de uscat vor putea oferi o 
situaţie clară, atunci de-abia va reveni 
unităţilor navale misiunea de a stabiliza

definitiv raportul de for(e şi respectiv 
victoria unuia sau altuia dintre belige
ranţii Pacificului, Căci nu trebue să 
pierdem din vedere, că atât Japonezii, 
cât şi Americanii sunt două puteri na
vale.

In general însă, flota japoneză are 
asupra celei americane avantajul tine
reţii şi pe acela că în primele zile ale 
războiului a reuşit să scufunde câteva 
din unităţile grele de linie ale Statelor 
Unite.

Statele Unite, vreme de 18 ani, 
n’au construit nici o unitate nouă. De- 
abia în 1945—46 Americanii vor dispu
ne de forţe care să întreacă numărul şi 
puterea actuală a Japoniei.

Lupta pentru cucerirea Filipinelor
Stăpânind Filipinele, Japonezii vor 

putea să creieze cele mai simţite di
ficultăţi sistemului de comunicaţie a- 
merican tâindu-i posibiliiaţile de vehi
culare a materiilor prime şi a armamen

tului destinat aliaţilor Statelor Unite. 
De aceea şi atacurile date aici sunt di
rijate metodic şi cu multă energie, de
oarece dz promm rezilvare a dominaţiei 
militare în Filipine depinde în bună
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part* succesul de pe celelalte sectoare 
ale frontului.

Prima etapă, aceea a rezistentei 
armate din partea trupelor filipine, a 
fost trecută. Generalul Mac Arthur, re
fugiat în insula Corregidor, din faţa 
Manilei, are prea puţine şanse de a 
mai dirija apărarea arhipelagului, în 
vreme ce guvernul s’a refugiat la Sid
ney, în Australia.

M a l a y a  
încercuită metodic

Intense sunt şi operaţiunile 
pentru cucerirea Malayei. Se ştie, 
că în afară de importanţa econo
mică a acestei peninsule, ea re
prezintă şi un mare interes stra
tegic. Ori, mai ales din acest punct 
de vedere, sunt interesaţi Japonezii 
în cucerirea peninsulei,, deoarece 
stăpânind Malaya, Indiile Olandeze 
pot fi reduse la tăcere, drumul 
spre India devine impracticabil, 
iar vestita cale a Burmei, atât de 
utilă lui Chang Kai Shek se în
chide. De aceea, la asalturile ja
poneze înregistrăm şi o foarte vio
lentă rezistenţă din partea trupelor 
engleze. Asistăm însă Ia un plan 
de î n c e r c u i r e  destul de cu
rajos, din partea comandamentului 
japonez, plan care se face remar
cat prin debarcările de paraşutişti 
în Borneo Olandez, prin repetate 
incursiuni în Sumatra şi prin re
petate debarcări pe coasta occi
dentală a Malayei, la adăpostul 
oferit pe teritorul Thailandez.

Atacurile dinspre Nord păs
trează aceeaşi putere ca la început 
şi ultimele ştiri ne arată că forţele 
japoneze au deschis o ofensivă 
generală spre Singapore, după ce 
au trecut prin defileurile munţilor 
dintre regiunea Selangor şi pro
vincia Perak. Având flancul fixat 
pe portul Kuantan, cucerit zilele 
trecute, forţele japoneze dispun 
astfel de cea mai potrivită şi priel
nică poziţie spre a putea conta pe 
reuşita acestei ofensive.

Bătălia din jurul Singapurului 
va căpăta proporţii din cele mai 
mari. Japonezii au prevăzut şi a- 
cest lucru, începând un viu bom
bardament al bazelor de plecare 
englezeşti din Birmania. Portul şi 
baza navală dela Rangoon au fost 
bombardate fără întrerupere de 
către forţele aviatice japoneze cu 
baza în Thailanda. Aerodromul 
Mingaladon de lângă Rangoon, a 
fost deasemeni bombardat şi în 
cursul operaţiunilor aeriene dela 
acest punct au fost doborîte şase 
avioane britanice.

Presa engleză, în frunte „Ti
mes“ , comentând situaţia din Ma
laya, o arată ca „foarte îngrijoră
toare“, subliniind că odată cu că
derea Singapurului, soarta Indiilor 
Olandeze este şi ea pecetluită de
oarece bazele olandeze sunt prea 
slab înzestrate spre a putea re
zista atacurilor directe ale Japoniei.
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